

EL CONFLICTO BALKANICO

El ataque á Andrinópolis

El bombardeo

Ruido de cañón.

SOFIA. Comunican de Mustafá pachá que las nueve de la mañana se oye nutrido fue- de cañón hacia Andrinópolis.

BERLIN. A las ocho de la mañana dió comienzo el bombardeo de Andrinópolis.

CONSTANTINOPLA. El Cuerpo consular de Andrinópolis se ha dirigido á los emba- jadores residentes en esta capital, pidiéndoles que, en vista de la vuelta á las hostilidades,

La población civil de Andrinópolis está en situación angustiosísima.

Los turcos salgan á campo abierto, han fingido una retirada.

Los turcos no se han dejado engañar por el ardid.

Tienen bizcocho y queso. CONSTANTINOPLA. Según las noticias que tiene el Gobierno del valí de Andrinópolis, esta ciudad cuenta todavía con viveres para un mes.

En los almacenes de la misma hay grandes cantidades de bizcocho y queso.

Dos aeroplanos. CONSTANTINOPLA. Dos aeroplanos turcos han salido de San Estéfano para Andrinópolis.

Los aviadores que los montan llevan pliegos del Gobierno para Chukri pachá.

Barrios ardiendo. BERLIN. Despachos oficiales de Sofía dicen que el bombardeo de Andrinópolis ha continuado hoy por la mañana.

Los búlgaros envían sus proyectiles, no sólo á los fuertes y reductos, sino también á los barrios de la ciudad.

En éstos se han declarado numerosos incendios.

Lo más lamentable, según los búlgaros, es que dentro de Andrinópolis hay 10.000 personas pertenecientes á su raza.

En Berlín se lamentan de que los sitiadores bombardean los barrios de Andrinópolis en vez de limitarse, como antes, á cañonear las defensas de la plaza.

Janina. ATENAS. En los círculos se cree que Janina se rendirá pronto.

El Príncipe heredero de Grecia ha enviado un emisario al comandante de la plaza intimándole á que la rinda con todos los honores de guerra.

El comandante se ha negado.

Andrinópolis. SOFIA. De Andrinópolis sólo se sabe que continúa el cañoneo.

¿Quién comienza? VIENA. Se tiene ya noticia del contenido de la carta que ha enviado el Emperador Francisco José al Zar de Rusia.

Le invita al licenciamiento de las tropas movilizadas con ocasión de los recientes temores de complicaciones europeas.

Parece seguro que el Zar contestará al Emperador diciéndole que puesto que tal consejo le da, debe ser Austria la que, prefiriendo con el ejemplo, licencie las tropas que con igual motivo movilizó.

CIENCIA VULGAR

Para "Los exploradores de España,"

Pequeña forja.

Para que esta serie de artículos responda de un modo exacto á las necesidades que «Los exploradores de España» reclaman, he tenido á mi disposición, gracias á la amabilidad del secretario general de la Asociación, D. Teodoro de Iradier, un interesante libro titulado «Scouting for Boys», escrito por el fundador de «Los exploradores», general Baden Powell.

Entre mil cosas interesantes, trata dicho libro de los diferentes distintivos que deben acompañar á los exploradores, según sus varias aptitudes, y he recogido del gran número de cuestiones, objeto de su enseñanza, las que con mi profesión tienen puntos de contacto y que en estas columnas iré dando á conocer. Y como entre ellas existe una especial para el forjador, á tal tema voy á dedicar estas cuartillas.

Sólo me voy á referir á la pequeña forja, á la que un explorador sólo puede realizar y que, por otra parte, es la que se le presentará para su ejecución con más frecuencia, forja que le servirá para fabricar un clavo, una herradura—como dice el libro antes citado—ya también una pequeña herramienta.

El material que para todo esto se necesita es bien sencillo; la fragua, que si no existe, se podrá improvisar mediante unos ladrillos ó piedras, y un fuelle ordinario, es decir, ha de constituirse un hogar, en que su combustión se aviva por una corriente de aire que con el fuelle puede el mismo explorador lanzar, puesto que cuando el aire actúa en la combustión que caldea la pieza que se trata de forjar, no se trabaja sobre ésta, como fácilmente se comprende.

Otro elemento necesario es una bigornia, de todos conocida, masa de hierro de gran peso, de superficie acorada y que en sus extremos tiene un cono y una pirámide triangular. Con esta disposición se favorece el trabajo de dar una forma determinada á la pieza que se trabaja.

Dicha bigornia debe estar sostenida por un apoyo sólido, que convenientemente es un grueso tronco de árbol.

Claro es que la bigornia descrita es el elemento apropiado, que podrá sustituir el explorador en caso necesario, por cualquier masa de hierro algo pesada que tenga á su alcance.

Las herramientas con que debe contar el explorador para realizar su trabajo y que por su simplicidad encuentra en cualquier parte, son: un martillo, con una cara plana y de dos á tres kilogramos de peso, y unas tenazas de forjador para sujetar la pieza que se trabaja,

Los ferrocarriles en 1912

La «Gaceta de los Caminos de Hierro» publica un interesante trabajo sobre el aumento de nuestra red ferroviaria en 1912.

El crecimiento de la longitud explotada es escaso, pues no pasa de 134 kilómetros, si bien comparado con el de 1911, que fué de 99 kilómetros, representa mayor actividad.

En 1912 se han empezado otras líneas, como los trabajos de Pamplona para el tendido de la vía férrea de Pamplona á Plazaola, que podrá en comunicación á la capital de Navarra con la de Guipúzcoa.

El aumento de la red ferroviaria de España en 1912 se ha realizado en la siguiente forma:

Table with 2 columns: Línea, Kilómetros. Includes entries like 'Línea de Palma de Mallorca á Sóller', 'Idem de Zúrra á Santa Olalla', etc.

O sea un total de kilómetros... 134,2

Durante el año de 1912 la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte ha acordado establecer doble vía en el trayecto comprendido entre Zaragoza y Castejón.

La Compañía de los Caminos de Hierro del Sur de España verificó á primeros del año pasado pruebas oficiales de sus instalaciones, llevadas á efecto para sustituir la tracción de vapor por la eléctrica, entre las estaciones de Santa Fe y Górgal, con resultado satisfactorio.

Han sido anuladas este año, en cambio, las concesiones del ferrocarril secundario, con garantía del Estado, de Ribadesella á Gijón, del de la propia índole de Haro á Escaray, del tranvía eléctrico de Rentería á la frontera francesa, del ferrocarril de la Peñona, en la línea del Ujo á Trubia, á las minas «Pepita» y «Dolores», y del ferrocarril de Castejón á Agreda y Olvega.

La negociación de valores ferroviarios ha adquirido, durante el año último, considerable incremento en la Bolsa de Madrid, pues en 1912 tuvo aquella un aumento de 12 millones de pesetas, siendo el total operado de pesetas 69.912.935, contra 57.643.415 pesetas en el año anterior, 54.351.595 pesetas en 1910, y solamente 21.689.960 pesetas en 1909.

Los valores de la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, negociados en 1912, representaron un valor nominal de 40.138.350 pesetas; los de la de Madrid á Zaragoza y á Alicante, 27.666.980 pesetas, y los de Compañías diversas, 2.107.605 pesetas.

GRAN MUNDO

Los condes de Santa Coloma saldrán en breve para Sevilla, donde van á pasar una temporada en el palacio que poseen en aquella capital y en las fincas que tienen en Andalucía.

—La duquesa de Fernán Nuñez y los marqueses de la Mina están pasando los días de Carnaval en su finca de La Flamenca, en Aranjuez, acompañados los Principes Pío de Saboya, los duques de Ahumada y el conde de Maceda.

—La marquesa de Bofaños y su hijo don José Pérez de Guzmán están pasando unos días en su finca de Villafranca del Castillo.

—El doctor Dussac, que ha pasado una temporada en Alicante para reponerse, regresará en estos días á Madrid con su distinguida familia, instalándose en su nueva casa de la calle de Villanueva, 26.

—Hoy se cumple el año del fallecimiento del malogrado joven D. Emilio Boix, hijo del director de los ferrocarriles del Norte.

Con tal motivo reiteramos á su familia nuestro más sentido pésame.

—En Gijón ha fallecido la distinguida señora viuda de Menéndez de Lúcar, madre de la condesa viuda de Revillagigedo, quien con este triste motivo se trasladó á aquella ciudad. Los condes de Revillagigedo y su madre están recibiendo muchas manifestaciones de pésame, á las que unimos la nuestra.

EXTRANO MISTERIO

Una casa apedreada á diario

BRUSELAS. Jacobo Van Zanten, un exportador muy conocido en Charleroi, posee en dicha ciudad una casa, la cual es objeto, desde hace días, de una extraña y asombrosa agresión.

El domingo, hacia las diez de la mañana, la señora Van Zanten y su criada vieron caer rotos los vidrios de la galería de cristales.

Al pronto creyeron que se trataba de un hecho casual, pero sólo al medio día cesó la lluvia de proyectiles.

A las dos se reanudó, durando hasta las seis y media.

Al día siguiente volvió á iniciarse la pedrea.

Se dió parte á la Policía. Esta registró los alrededores, pero no descubrió nada.

Pero aun mientras la Policía registraba las inmediaciones de la casa, la lluvia de piedras continuaba.

En la casa no queda ya un cristal sano. Van Zanten y su familia han tenido que refugiarse en casa de unos amigos.

El vecindario del barrio, intrigado, ha tomado parte en las investigaciones, pero sin éxito.

El agresor invisible reanuda sus pedreas con intervalos irregulares.

El criminal.

El matador es un sujeto de veintidós años y no de muy buenos antecedentes.

Acostumbraba á guardarse casi todo el jornal, contestando que se buscaran la vida cuando su madre á alguno de su familia le hacían reflexiones acerca de su conducta.

Hace medio año que dejó de trabajar, pretextando que estaba tuberculoso.

La noche anterior del crimen durmió á pierna suelta, según propia declaración.

PROCESO CELEBRE

Los bandidos de París

Aumenta la expectativa. PARIS. Hoy había enorme gentío mucho antes de que comenzara la sesión, en los alrededores del Palacio de Justicia.

Notábase la presencia de un gran número de mujeres, que deseaban ver á los bandidos.

El servicio de orden era verdaderamente formidable, y las precauciones tomadas, extraordinarias.

El interrogatorio de Dieudonné. Abierta la sesión, se procede al interrogatorio del famoso Dieudonné, el que hirió y robó en la calle Ordener al cobrador Caby y luego huyó en un auto, donde le aguardaban sus compañeros Bonnot, Garnier y Callemín.

Dice que tiene veintiocho años y que fué obrero manual; pero que hoy es militante del anarquismo.

Agrega, después de decir que es casado: —Pero como si no lo fuera. Mi mujer me abandonó y vive con otro. Lo encuentro muy natural y no me he enfadado. ¿Acaso el anarquismo que profeso no defiende la abolición del matrimonio y el amor libre?

Luego le preguntan si conocía á Bonnot. Dice que no. Confiesa que iba mucho por la redacción de La Anarquía; pero afirma categóricamente que no vió nunca á Bonnot, ni en ella ni en otra parte.

Niega que robara autos en París y Bruselas, como consta en el sumario.

Le pregunta el presidente del Tribunal por qué, al tomar casa en París, dió un nombre falso.

—Porque me convenía, sencillamente. Interrogado sobre su participación en el crimen de la calle Ordener, sostiene que le han confundido con otro.

El presidente le advierte que Caby, el cobrador herido y robado, le ha reconocido en rueda de presos.

—Caby se equivocó. Afirmando que no he cometido, ni ese crimen, ni otro alguno. Y no hay modo de que diga otra cosa.

Interrogatorio de Callemín. Se procede al interrogatorio de Callemín, alias «Raymond la Science».

—¿Cómo se llama usted?—le preguntan. —Ya lo dije ayer.

—Pues hay que decirlo hoy también. —Bueno. Me llamo Raymond Callemín.

Luego cuenta, con todo género de detalles, que él era un obrero honradísimo; pero que conoció á Carony, á Bonnot y á otros, y que éstos le convencieron de que trabajar era una tontería.

Efectivamente, resulta de la acusación fiscal que Callemín, antes de conocer á los individuos citados, era modelo de buenas costumbres.

—Tengo sólo veintinueve años—dice Callemín—pero sé muchas cosas. Pregúntame si es anarquista.

—Aquí no tienen nada que ver las ideas—exclama.—El fiscal, ayer, declaró que no se trata en modo alguno de un proceso político. Le dicen que está acusado de haber tomado parte en los crímenes de la calle de Ordener, Montigerson y Chantilly, entre otros.

Afirma que no ha intervenido en nada de eso.

Le preguntan dónde vivió antes de mudarse á la casa donde le detuvieron. —No quiero decirlo. —¿Por qué?

—Porque no. Hago uso de mi libre autonomía para decir lo que me convenga y callar lo restante.

Cuando teléfono siguen los interrogatorios. Más declaraciones. PARIS. Interrogado Raimond, complicado en el robo del Havre, ha dicho que las cinco mil pesetas que se le encontraron se las habla prestado un amigo.

Negó su participación en los hechos. Pedrea alarmante. PARIS. Esta noche ha sido apedreada la Conserjería, donde están los presos. Han roto los cristales.

Se cree que esto es un aviso de los cómplices. El hecho ha causado alarma.

RONNAT

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
5 de febrero de 1863.

BRESLAU, 3. Los bandos de insurrectos constan de 1.000, 2.000 y hasta de 6.000 hombres.

En algunos combates han vencido a las tropas. Una proclama declara reos de alta traición a los que se reúnan a dichas bandas.

CORFU, 31. Se ha recibido orden del Gobierno inglés para que cesen las nuevas fortificaciones que se estaban haciendo en este puerto.

PARIS, 3. El Congreso mejicano ha declarado nulos y sin ningún valor los actos de las autoridades mejicanas nombradas por los franceses.

Los periódicos de los Estados Unidos aprueban esta resolución, pero la califican de inoportuna e impracticable.

PARIS, 3. El general Lagravère va a Cochinchina a sustituir a Bonnard.

Cartas de Polonia dicen que continúa la insurrección. Refuerzos de caballería marchan a contenerla.

LONDRES, 3. El marqués de Lauskarne ha fallecido a consecuencia de una caída del caballo.

Aumenta la penuria en el Tesoro del Norte de los Estados Unidos. El frío y las lluvias tenían paralizadas las operaciones militares y las marchas se hacían difícilmente.

¿Don Alfonso a Nueva York?

Dice el «Herald».

PARIS. La edición francesa del *New York Herald* publica un interesante telegrama.

Dícese en él que el Rey de España tiene deseo de visitar los Estados Unidos.

Se agrega en el despacho que, probablemente, D. Alfonso embarcará para Nueva York el año próximo.

«Antes de decidir el viaje—dice el *Herald*—el Monarca procurará conocer qué opina, acerca del mismo, el pueblo español.»

CRUEL DESENGAÑO

Una joven se casa con un estafador

PARIS. Hace unos diez y nueve meses llegaba a Perpignan un elegante *gentleman*, de unos treinta y cinco años de edad, condecorado y haciéndose pasar por secretario de Embajada, el cual pidió ingresar en un regimiento colonial con el nombre de conde de Barberyac Saint Maurice.

A la petición acompañaba unos pergaminos auténticos.

Se le admitió en filas; pero poco después, el contrato era anulado por vicio de forma.

En este tiempo, y gracias a sus maneras distinguidas, y, sobre todo, al prestigio de sus blasones, el noble señor había logrado trabar conocimiento con algunas familias de la burguesía local.

Y acabó por casarse con una muchacha bastante rica.

Un día, el famoso conde desapareció, después de haber comprado con el dinero del suegro un magnífico automóvil.

Gracias a las pesquisas de la Policía de Montpellier, el fugitivo acaba de ser detenido en Ginebra, en el momento en que iba a casarse de nuevo, siempre con el nombre de conde de Barberyac.

Ese estafador internacional de altos vuelos ha hecho víctimas en todas partes y ha sido expulsado de Suiza.

En realidad se llama Victor Carlos Karz.

CONTRA LOS CONSUMOS

Huelga general y disturbios

Cincuenta heridos.

ROMA. En Nápoles ocurrieron ayer desórdenes sangrientos.

Desde hace algunos días reinaba efervescencia en los barrios populares.

La causa era que había sido ensanchada la zona comprendida dentro de los fílatos donde es cobrado el impuesto de Consumos.

Protestaron las Asociaciones obreras, manifestando que antes de la innovación la vida resultaba barata a los que vivían fuera del radio, y que ahora les sale mucho más cara, porque sus alimentos y sus bebidas pagan Consumos, cosa que nunca ha ocurrido.

Para dar forma a la protesta fué acordada la huelga general.

Esta comenzó ayer, y comprendió a muchísimos miles de hombres.

Los Sindicatos celebraron un mitin a primera hora de la tarde.

Terminado éste fué organizada una manifestación, que dirigió al centro de la ciudad, ocupada por las máscaras y las carrozas.

La llegada de los manifestantes, que daban vivas y mueras subversivos, llenó de pánico a la alegre muchedumbre, que se divertía sin acordarse de que hay fílatos en el mundo.

Algunos exaltados pretendieron que se retiraran las carrozas y que se diera por terminado el Carnaval en Nápoles.

La Policía salió a la defensa de máscaras y ocupantes de carrozas.

Pero cayó sobre ella una granizada de proyectiles de todas clases, y tuvo que apelar a la fuga.

Miles de hombres del pueblo, a los que se habían mezclado muchas mujeres residentes en las afueras, invadieron todo el centro de Nápoles, y se dedicaron a todo género de desmanes.

Salieron tropas a las calles, y empezaron las colisiones.

Estas fueron sangrientas. Los manifestantes, cargados a sablazos y bayonetazos, tuvieron cincuenta heridos, algunos de gravedad.

Se defendieron a pedradas, é hirieron a algunos soldados y a bastantes policías.

La llegada de la noche puso fin a los disturbios.

Cuando el motín era más imponente llegaron a Nápoles en auto la Reina Elena y sus hijos.

La augusta dama mostróse muy apenada cuando supo lo que sucedía.

El auto regio dió un gran rodeo, y llegó al Palacio Real evitando las calles ocupadas por los amotinados.

Las prisiones hechas ascienden a 120.

BENEFICENCIA SOCIAL

La casa de las viudas

Pagarán si pueden.

PARIS. Despachos del Havre dicen que la Oficina de Beneficencia ha tenido una iniciativa excelente y digna de ser imitada.

Es la primera vez que en Francia un Ayuntamiento funda una casa de refugio para las viudas pobres y sus hijos.

El Municipio del Havre ha cedido a la Oficina de Beneficencia un inmueble que posee en la calle de Jerónimo Bellarmato.

En él han encontrado alojamiento confortable para ellas y sus hijos diez y seis viudas.

Sólo pagará cada una mensualmente tres francos de alquiler.

Y si no tienen dinero, no pagarán nada absolutamente.

Si la situación de alguna de ellas mejorase, por haber crecido los hijos y ganar éstos salarios decorosos, por herencia, por nuevo enlace ó por cualquiera otra causa, la viuda en cuestión deberá abandonar el inmueble.

Y su puesto será ocupado por otra.

En la Casa de las Viudas no podrán entrar hombres.

Además, estará prohibido absolutamente el alcohol.

La Casa de las Viudas, que es vasta, limpia, sana, llena de sol y orientada hacia el Mediodía, aloja, además de las diez y seis mujeres, de ochenta á noventa niños de ambos sexos.

Estos disponen para sus juegos de un gran patio central, rodeado por una verja.

He comprobado que *Nesarina* es un excelente medio de levantar y sostener las energías orgánicas. Doctor Morales. Cat. Valladolid.

La crecida del Sena

La situación empeora.

PARIS. Continúa subiendo el Sena. La esclusa llamada de la Moneda está ya sumergida totalmente en el agua.

En la Puerta del Louvre se hace el desembarque de mercancías con grandes dificultades.

Los camiones van hundidos en el agua.

Esta le llega ya á las piernas al zuavo del puente de Alma.

Veinte centímetros más.

PARIS. Sigue creciendo el Sena. Ha subido hoy otros 20 centímetros.

Al zuavo de Puente Alma le llega ya el agua por media pierna.

La crecida continúa.

Son muchos los parisienses que contemplan el espectáculo, sobre todo en las afueras.

Aspecto imponente.

PARIS. Numerosísimos curiosos han ido durante las últimas veinticuatro horas á los puentes que cruzan el Sena, para contemplar el espectáculo de la crecida.

Este ha alcanzado proporciones imponentes.

Ver la corriente desde el Louvre á Auteil produce honda impresión.

La corriente arrastra trozos de árboles, animales muertos y enseres de viviendas inundadas.

El servicio de barcos está completamente paralizado.

Al zuavo del puente de Alma le llega ya el agua por encima de las rodillas.

El puente Javel casi lo cubre la corriente.

Han sido suspendidos los trabajos en las fábricas de electricidad y otras.

También están paralizadas, por efecto de la crecida, las obras que se ejecutaban en el Metropolitano, desde Auteil á la Opera.

Lo mismo ha sucedido en las obras del colector de Marsau.

SOBERANOS Y PRINCIPES

Ha llegado.

SAN PETERSBURGO. Ha llegado el Príncipe de Hohenlohe con una carta autógrafa del Emperador Francisco José para Nicolás II.

La guerra en Méjico

Hazañas de los zapatistas.

NUEVA YORK. Continúa en Méjico la guerra civil.

Los zapatistas siguen perturbando el orden y cometiendo atropellos.

Todos los que tomaron parte en la revolución contra Porfirio Díaz, y que luego de terminada ésta no quisieron volverse á sus casas, se incorporaron á Orozco y á Vázquez Díaz.

Vencidos ambos aspirantes á la Presidencia por D. Francisco Madero, sus partidarios se han unido al famoso bandolero Zapata, que manda más que partidas de ladrones, verdaderos ejércitos con organización militar.

Emiliano Zapata, cuando le arrojan de un Estado, se refugia en otro.

Sus huestes, mil veces deshechas, se reorganizan con extraordinaria rapidez, siguiendo la táctica histórica de todos los guerrilleros.

Ayer, Zapata presentóse con varios centenares de hombres á siete leguas al Sur de Méjico.

En todo el distrito federal los trenes circulan con escoltas militares.

Apostóse Zapata cerca de una estación, y cuando llegó el tren correo de Méjico, asaltó con sus hombres.

La escolta y los viajeros se defendieron desesperadamente.

Pero al fin triunfaron los zapatistas, que se apoderaron de cuanto los viajeros llevaban de valor y de los certificados que iban en las sacas de la correspondencia.

La escolta tuvo 12 muertos y 20 heridos.

Once viajeros también sufrieron heridas en la lucha.

El suceso ha causado en Méjico impresión profunda.

Han salido nuevas fuerzas en persecución de Zapata.

EL BANDOLERISMO YANQUI

Un hombre asesinado en un café

NUEVA YORK. Un incidente extraordinario y que por algunos detalles recuerda el asesinato de Rosenthal se ha producido en Nueva Jersey.

Anoche entraron dos hombres, revólver en mano, en un café lleno de gente, y sin pronunciar una palabra dispararon varios tiros sobre un político del partido obrero, muy conocido, llamado Conay, el cual se desplomó mortalmente herido.

Los dos asesinos huyeron entonces, perseguidos por una veintena de personas y numerosos policías, con los cuales cruzaron, mientras corrían, un fuego nutrido.

Alcanzados y detenidos fueron presentados á su víctima, y declararon que habían sido pagados para matar á una persona, y que se habían equivocado al herir á M. Conay.

En efecto, parece que fueron comprados para asesinar á uno de los directores de la Unión de trabajadores en metales, M. Burke, quien en la próxima reunión del Comité debía dar cuenta de las malversaciones realizadas por uno de sus compañeros.

Conay fué muerto por haber querido cubrir con su cuerpo á M. Burke, de quien era muy amigo.

COSAS FRANCESAS

Fallecimiento.

PARIS. El coronel ayudante de M. Fallières, que hace dos días sufrió una caída del caballo, ha fallecido, sin haber recobrado el conocimiento desde el instante en que le ocurrió el accidente.

Terrible desgracia.

PARIS. En una casita de campo cercana á Rennes han muerto abrasados, víctimas de un incendio, tres niños.

Los infelices perecieron mientras sus padres estaban fuera.

Entre estudiantes.

PARIS. Han llegado numerosos estudiantes belgas, que vienen á pasar en París las fiestas del Carnaval.

Los estudiantes parisienses les agasajan mucho y les acompañan á todas partes.

Mad. Clerc, satisfecha.

PARIS. Madame Clerc, maestra de escuela que mandó matar á su marido, y que ha sido condenada á diez años de prisión, ha enviado una carta al procurador de la República.

En ella dice que está satisfecha de la sentencia, que no apelará y que da las gracias á las autoridades, por lo bien que ha sido tratada en la prisión.

La muerte del ayudante de Fallières.

PARIS. Ha causado gran impresión la muerte del ayudante de M. Fallières, coronel Cuisse.

Fallières y su esposa han ido á dar el pésame á la viuda.

Mañana, á las diez, celebraráse el entierro, que será muy sencillo.

Asistirá Fallières.

Tranvía que descarrila.

PARIS. Esta mañana ha descarrilado un tranvía cuando iba lleno de viajeros.

Cuatro de éstos resultaron heridos.

Sale el «Canadá».

MARSELLA. Después de reemplazar los

oficiales huelguistas con otros, ha salido para Nueva York el *Canadá*.

La huelga sigue á bordo de otros buques de la misma Casa armadora.

Un incendio.

PARIS. Ha habido un conato de incendio en el entresuelo de la casa en que están instaladas las oficinas del «Journal Office».

Se han quemado documentos y otros efectos.

El servicio de bomberos ha localizado y extinguido el fuego con toda rapidez.

El Palacio de Exposiciones.

PARIS. El presidente del Consejo municipal ha llevado hoy á la Cámara el proyecto del palacio que han de servir para las Exposiciones de Agricultura é Industrias.

Consejo de Ministros.

PARIS. Presididos por M. Fallières, se han reunido los ministros en Consejo.

Se ha firmado el proyecto de ley referente á las liquidaciones de bienes de las Congregaciones religiosas.

Este proyecto, que será remitido al Senado, es como un complemento de la ley de 29 de marzo de 1910.

Se instituye un fondo común para proporcionar socorros á aquellas Congregaciones que carezcan de recursos por no producirles bastante la liquidación de sus bienes.

Otros beneficios se les conceden también.

MISCELANEA

¿Revolución?

LONDRES. Los cablegramas que llegan de Tokio dicen que es muy grave la situación del país.

Las masas obreras y campesinas, trabajadas por las propagandas progresistas y socialistas, amenazan con sublevarse.

Desde que los conservadores fueron derrotados en las elecciones municipales, la inquietud ha ido creciendo.

La miseria en que cayó el país después de la guerra con Rusia, ha contribuido á engrasar enormemente las filas de los revolucionarios.

En abril celebraránse elecciones generales. Y es tal la agitación, que se teme que antes de ellas estalle una revolución política-social.

Las sufraguitas inglesas.

LONDRES. Siguen cerrados los Museos, por temor á las sufraguitas.

Los comerciantes no se atreven á abrir sus escaparates.

Las casas de los hombres políticos son vigiladas por la Policía.

Las sufraguitas siguen amenazando, y aumentan la alarma y la inquietud.

Muerte de un aviador.

ROMA. Ayer volaba en Turín, sobre el aeródromo de Mirafiori el aviador José Neri.

De pronto el aparato dió una vuelta de campana.

Y el aviador cayó á tierra.

Murió en el acto.

No está malo.

SAN PETERSBURGO. Se desmiente oficialmente que esté otra vez enfermo el Zarevitch.

¿Disturbios?

BRUSELAS. Cumpliendo lo acordado por el Consejo Nacional del partido socialista, miles de obreros de Bruselas abandonarán esta tarde el trabajo y marcharán al Parlamento.

Harán delante de éste una manifestación en pro de la reforma constitucional.

Témese que ocurran disturbios.

Una bailarina terrible.

BERLIN. En Colmar (Alsacia) ha ocurrido un suceso trágico.

Anoche, una bailarina fué á un baile en compañía de su amante.

Este se puso á bailar con otra mujer.

La bailarina, furiosa, sacó un puñal, y precipitándose sobre su amante, acribillóle á puñaladas.

En el baile se produjo el pánico que es de suponer.

Avisada la Policía, ésta detuvo á la bailarina.

El apuñalado está gravísimo.

El empréstito chino.

PEKIN. Mañana quedará firmado el acuerdo relativo al empréstito chino.

Se han encargado de cubrirlo seis grupos de banqueros.

Son éstos, yanquis, japoneses, rusos, franceses, ingleses y alemanes.

Muerte del arzobispo de Viena.

VIENA. Después de larga y dolorosa agonia ha fallecido el arzobispo príncipe de Viena. Su muerte ha sido sentidísima.

La crecida del Rhin.

COLONIA. El caudal de aguas del Rhin ha aumentado considerablemente.

La crecida es, hasta ahora, de cinco metros y quince centímetros.

En Neuwief el río se ha desbordado.

La inundación amenaza causar grandes daños.

Muchos campos han sido arrasados por las aguas en su corriente impetuosa.

También el nivel del río Mosel ha aumentado considerablemente.

COSAS YANQUIS

Cómo votan las mujeres.

NUEVA YORK. El Estado de Nevada ha concedido á las mujeres el derecho al voto.

Con éste son ya once los Estados yanquis que han adoptado la reforma.

Wyoming, Utah, Colorado, Idaho, California, Washington, Kansas, Arizona, Michigan y Oregon precedieron á Nevada. Probablemente la conducta de ésta será imitada por Wisconsin y por Nueva York.

No solamente en los Estados citados son las mujeres electoras, sino elegibles también.

En el Senado de Wyoming tiene asiento mistress Robinson. La legislatura del Colorado posee dos senadoras y cinco diputadas, que no lo hacen peor que sus colegas masculinos.

Y en el Utah y otros Estados hay también varias *female representatives*.

Según los estudios hechos acerca del resultado de la reforma en los Estados del Oeste, el sufragio femenino ha servido sólo para aumentar el número de votantes. No ha creado, como se esperaba, nuevas corrientes electorales.

En general, las mujeres votan con sus maridos, y siguen las inspiraciones políticas de éstos.

No tienen convicciones propias. Si el marido es democrata, republicano, progresista, socialista, ellas lo son igualmente.

Se creía que votarían especialmente á los candidatos recomendados por las Ligas de la templanza y de lucha contra el alcoholismo, pero sólo en contados casos ha ocurrido así.

La entrada de las mujeres en la política ha servido para que las reuniones y asambleas sean menos brutales y más corteses.

Pero no ha tenido resultado alguno en lo que respecta á la corrupción electoral.

Muchas mujeres han vendido su voto. Sobre todo las de costumbres licenciosas, las artistas, las camareras de cafés y bars, etc., han dejado atrás á los hombres en desaprensión é inmoralidad electorales.

Las directoras del movimiento sufragista yanqui han reconocido con dolor, que la reforma ha tenido consecuencias «indeseables».

En varios Estados las mujeres que votaban eran el 70 por 100. Hoy son el 40, porque muchas, asqueadas del uso que las personas de su sexo hacían de sus derechos políticos, se decidieron á no ejercer éstos.

En Denver, capital del Estado de Colorado, donde hay 465 «saloons» ó bars, para una población de 200.000 habitantes, funcionan muchos centros de corrupción electoral.

Miles de mujeres, de clases poco estimables, son explotadas por agentes electorales poco escrupulosos.

Los enemigos del sufragio femenino afirman que el resultado de éste es extender el dominio de la corrupción y aumentar el elemento venal.

Créese que si la cuestión del sufragio hubiese sido sometida á un plebiscito de mujeres, hubiera sido resuelta en sentido contrario á los deseos de las sufragistas.

Sin embargo, es innegable que hay Estados donde votan el 80 por 100 de las electoras, y que éstas se muestran orgullosas de poseer un derecho reservado antes al sexo masculino.

MARRUECOS

Los sometidos.

TANGER. (Martes, tarde.) El general Brulard ha concedido el amán á las kabilas de Ait Teten y Ait Zeuren, cuyos caides tendrán que entregar 5.000 duros y 102 fusiles de tiro rápido.

Estas sumisiones son consecuencia de la toma de la alcabaza de Anflus.

Créese que la misma conducta seguirán otras kabilas.

Dícese que el caid Gueluli va á presentarse en Mogador para pedir el amán en nombre del caid Anflus.

Refuerzos á Brulard.

El general Brulard ha recibido un batallón de refuerzo.

A informar á Liautey.

El general Franchet Esperey ha marchado á Casablanca para informar al general Liautey, cuando allí llegue, de la situación en que se halla la región de Mogador.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de febrero de 1863.

Los señores mantenedores de los Juegos Florales de Barcelona han resuelto laurear, el día en que éstos se celebren, al malogrado poeta y escritor catalán D. Buenaventura Carlos Aribau, en cuyo acto se leerán algunas poesías; según parece, el escultor Sr. D. Venancio Valmichana ha ofrecido presentar un busto de aquel célebre patriota, á quien debió el Sr. Clavé un coro compuesto expresamente para este acto.

Dice El Diario, de Villanueva y Geltrú: «Anteayer fué descubierta otra sepultura en las obras de la nueva carretera, igual en construcción á la anteriormente descubierta, y en el interior se encontraron sólo algunos de los huesos que debían formar el cadáver allí depositado. En esta segunda sepultura, y entre las tierras mezcladas con la osamenta, se encontró una piedra de circuncidar y varias cuentas de rosario, formadas de una especie de ágata, poco transparente y de formas desiguales, por cuya razón y por la forma de las dichas sepulturas parece dar lugar á creer que pertenecerán á la época de la dominación árabe.»

Dice un diario de Valencia que durante las pocas horas que el general Prim estuvo cazando, y á pesar de la escasez de piezas, mató cuarenta aves de distintas clases.

El viaje del ministro de Marina

El Sr. Gimeno en Cartagena.

CARTAGENA. (Martes, tarde.) Ha llegado, procedente de Valencia, el ilustre cartagenero D. Amalio Gimeno, con objeto de visitar los arsenales y diques en construcción.

Le acompañan su esposa, un ayudante y el secretario.

El recibimiento ha sido entusiasta. Los comercios han cerrado, así como las oficinas y talleres, poniéndose colgaduras en las calles del tránsito.

A la llegada del tren le tributó honores una compañía de Infantería de España.

En la estación estaban las autoridades, Comisiones, Sociedades de recreo y obreras y representantes de la Prensa.

El alcalde les dió la bienvenida en nombre de la población, y el público que llenaba la estación vitoreó al ministro.

Ocupando un coche con el alcalde, el gobernador militar y el comandante general del apostadero, recorrió varias calles, alojándose después en la Capitanía general.

Durante todo el trayecto fué aclamado con entusiasmo.

Al llegar á la Capitanía general hubo de asomarse á un balcón, reclamado por el enorme gentío que le esperaba, al que dirigió la palabra, teniendo cariñosas frases de saludo para sus paisanos.

Por la tarde visitará el arsenal y el Centro del Ejército y Armada.

Después se celebrará la recepción en el Ayuntamiento.

UN PARRICIDIO

DOS PENAS DE MUERTE

ALICANTE. (Martes, mañana.) Mañana comenzará en la Sección segunda de esta Audiencia provincial, en juicio oral y público, la causa que por parricidio se sigue contra Dolores Marco Ponce y sus hijos Pascual, Manuel, Rosario y María Penalva y Marco, instruida por el Juzgado de Dolores.

El hecho justificable es horrible, y pone espanto en el ánimo mejor templado.

A raíz de ocurrir el hecho, los comentarios que despertó en Almoradí y en toda la provincia fueron de indignación, pues no se concibe en manera alguna que seres humanos lleven á la práctica hechos tan monstruosos, cuando los vínculos de la sangre están por medio, y reclaman imperiosamente más humanidad y ternura.

El interfecto, para que todo aquí sea anormal y por demás desolador, era un individuo amantísimo de su familia y guardador de todos los respetos, y sus esfuerzos y vigilias para sacar á flote la familia, patente que pregonaba su hombría de bien y el cariño que despertaba en todas partes.

El distinguido letrado de este Colegio don Elias Manero, abogado fiscal sustituto, representa el Ministerio público, y en su escrito de calificación provisional, relata el hecho en la siguiente forma:

Pascual Penalva Martínez, honrado carnicero, vecino de Almoradí, habitaba una modesta casa en la calle de Larramendi, en unión de su cónyuge Dolores Marco Ponce, conocida por Loreto, y sus hijos Pascual, de veinte años de edad; Rosario, de diez y ocho años; Manuel, de diez y seis años; Dolores, de catorce años; Loreto, de diez, y María, de seis, respectivamente.

El invertido vicio de la embriaguez que dominaba á la esposa y el carácter perverso y condición desobediente de los hijos mayores, producían al desgraciado Pascual repetidos disgustos, viéndose con frecuencia en el fin de castigar severamente á éstos, con el fin de conseguir su corrección y enmienda; pero en vez de lograr por tal medio sus sanos propósitos, concitó contra sí á todos ellos, que se unieron íntimamente en un solo sentimiento de odio y un mismo deseo de venganza contra el infortunado Pascual.

El domingo 21 de enero del pasado año,

y con motivo de haber sustituido con una moneda falsa otra legítima que el Pascual dió á su hijo Manuel para que éste realizara el pago de una cantidad de dátiles que había comprado, aquel hubo de reprender y hasta pegar á su citado hijo por su mala acción, suscitándose el consiguiente disgusto en la familia.

Terminada la cena de aquel día, y habiéndose marchado Pascual Penalva al Casino, se reunió en la cocina de la casa Dolores Marco y sus tres hijos, Pascual, Manuel y Rosario, y acordaron y convinieron en dar muerte aquella misma noche á su respectivo marido y padre, cuyo acuerdo comunicaron después á la otra hija Dolores, la cual se mostró conforme con tal resolución.

Como á las doce de dicha noche regresó Pascual Penalva Martínez á su domicilio, y extrañándose de encontrar reunidos en la cocina á su esposa y á los cuatro hijos, les preguntó la causa de ello, contestándole éstos que estaban calentándose, y sin detenerse, fué Pascual al corral para dar la comida á las cabras. Concluida esta operación, se fué á su cuarto, y después de quitarse alguna ropa de la que llevaba, se sentó en una silla para descalzarse las alpargatas, en cuyo momento la madre indicó á sus hijos que era la ocasión oportuna, y armandose éstos, ó sea Pascual y Manuel, con un hacha cada uno, que de antemano tenían preparadas, penetraron sigilosamente en la habitación en que se encontraba su padre, seguidos por su madre y sus dos hermanas, y por la espalda, sin que su víctima pudiese apercibirse, ni menos defenderse, ambos le dieron varios hachazos en la cabeza, haciéndole caer al suelo, donde, excitados por su madre, acabaron de rematarle. Acto seguido, entre todos, y alumbrados por Dolores Penalva, condujeron el cadáver al corral, donde los dos hijos Pascual y Manuel abrieron un hoyo delante de la pesebrera de las cabras, en el cual enterraron á su padre, dándole antes el Pascual varios hachazos en una pierna á fin de poderlo acomodar en la sepultura que habían abierto. Inmediatamente se dedicaron á borrar las huellas del terrible crimen, é hicieron correr la voz al día siguiente y sucesivos de que el desgraciado Pascual había desaparecido de su casa, creyendo que se había suicidado; pero como era sospechosa la actitud de aquella familia, se hicieron excavaciones en el corral de la casa el día 26 del mismo enero, encontrándose el cadáver de Pascual Penalva Martínez en el mismo sitio donde había sido enterrado.

Los anteriores hechos son constitutivos para el representante del Ministerio fiscal del delito de parricidio, previsto y penado en el artículo 417 del Código penal, considerando autores del expresado delito á los procesados Dolores Marco Ponce y Manuel y Pascual Penalva Marco, y cómplices del mismo á los otros dos hijos, Dolores y Rosario Penalva Marco.

Aprecia la circunstancia agravante de alevosía, núm. 2.º del art. 10 del Código penal, y en cuanto al procesado Manuel Penalva Marco estima la atenuante 2.ª del art. 9.º del mismo cuerpo legal, por ser mayor de quince años y menor de diez y ocho, y respecto á Dolores Penalva también la atenuante 2.ª del artículo 9.º, en relación con la eximente número 3.ª del art. 8.º, por ser mayor de nueve años y menor de quince y haber obrado con discernimiento.

Procediendo imponer á Dolores Marco Ponce y á Pascual Penalva Marco la pena de muerte; á Manuel Penalva veinte años de cadena temporal; á Rosario Penalva la de diez y siete años, cuatro meses y un día de reclusión temporal, y á Dolores Penalva la de seis años de prisión correccional.

La acusación privada, encomendada al letrado de este Colegio D. Luis Martínez Domínguez, en sus conclusiones provisionales mantiene las mismas del Ministerio público.

Las defensas de los procesados niegan que hayan tenido participación en el hecho justificable sus patrocinados, excepto la defensa de Manuel Penalva, que considera autor del hecho á su defendido.

El Tribunal de derecho lo forman los magistrados de esta Audiencia D. Pedro Rico (presidente), D. Aurelio Ballesteros y don Francisco Alcott.

La causa está señalada para los días 5, 6, 7 y 8.

ANDALUCIA

Servicio deficiente.

MALAGA. (Martes, tarde.) Continúan las anomalías en el servicio de Correos con los paquetes de la Prensa.

Hoy ha faltado otro paquete de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Urge la pronta normalización del servicio.

ARAGON

Muerte de un filántropo.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) El alcalde ha recibido un escrito oficial procedente de Valparaíso, diciendo que ha fallecido allí el filántropo aragonés D. Francisco Andrés Oliván, donando á Zaragoza dos legados; uno de diez mil pesetas para construir en las afueras de la ciudad una escuela de instrucción primaria, y otro de diez y seis mil pesetas, cuya renta se destinará á crear un premio en mérito, que se concederá anualmente al obrero mecánico que demuestre mayor honradez.

Varias noticias.

Comunican de Azuara que un perro ha mordido á treinta personas, cundiendo enorme pánico entre el vecindario, por temor que el perro fuera hidrófobo.

Se ha matado al perro, y pide el vecindario

que las autoridades examinen con detención el caso, y atiendan al remedio de los heridos.

—En Teruel ha sido hallado en la puerta de su domicilio el cadáver de Pedro Romero. Se supone que se trata de un crimen, y el Juzgado practica diligencias.

—En Ascaso, pueblo del distrito de Boltaña, se despenó desde una altura de doce metros el labrador Joaquín Riazne, quedando muerto en el acto.

CASTILLA LA VIEJA

Un robo.

AVILA. (Martes, tarde.) En Horcajada se han sido robadas á Francisco Martín Alonso 5.000 pesetas que guardaba en un arca.

Esta cantidad era el producto de sus economías, acumuladas á fuerza de privaciones, y estaba destinada á la compra de una finca.

Como supuesto autor del robo ha sido detenido Víctor López.

Un asesinato.

Noticias de Raseros confirman la muerte del propietario D. Tomás Dávila.

El agresor, Cipriano Cid, que le causó la muerte á garrotazos, afirma que entre ambos existían antiguos resentimientos y que el muerto le hizo varios disparos, viéndose entonces obligado á defenderse.

Han sido detenidos los hermanos de Cipriano Cid, ocupándoseles el reloj del interfecto y varias monedas de cinco pesetas.

PULSERAS DE PETICION

Joyería de Assin. Carretas, 3. Catálogo gratis.

CATALUÑA

La huelga de ferroviarios.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En este momento conferencian en el despacho del gobernador éste, el alcalde de Manresa, una Comisión de ferroviarios de la línea de Manresa á Berga y el gerente de la Compañía.

Trataron del conflicto promovido por los ferroviarios al señalar plazo para la huelga.

Declaraciones apócrifas.

«La Publicidad», autorizada por D. José Zulueta, dice que son inexactas unas declaraciones que se atribuyeron á dicho señor diputado, y fueron remitidas á Madrid por los correspondientes de los periodistas.

Añade que el Sr. Zulueta le ha autorizado para negar rotundamente las declaraciones que se le han atribuido.

Donativo á la Beneficencia.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Una señora recientemente fallecida ha legado á la Casa Provincial de Caridad una casa, situada en la calle Nueva de San Francisco, y una buena cantidad en metálico. La casa vale 50.000 duros.

Retreta ciclista.

Para esta noche, como fin de Carnaval, se ha organizado una retreta ciclista.

Las máquinas irán adornadas y recorrerán las principales vías de la ciudad.

Se concederán premios en metálico á las bicicletas adornadas con más gusto y originalidad.

Los doradores.

Se prepara una nueva reunión de patronos y obreros doradores para solucionar la huelga que desde hace unas semanas sostienen los últimos.

Huelga solucionada.

Puede considerarse conjurado el conflicto promovido por los ferroviarios de la línea de Manresa á Berga.

La reunión de que dábamos cuenta en la anterior conferencia ha terminado á las tres menos cuarto de la tarde.

Ha durado cerca de seis horas. Han asistido á la misma el alcalde de Manresa, el director gerente de la Compañía, la Comisión de ferroviarios y el gobernador.

Después de mucho discutir se pudo llegar á un acuerdo.

El gobernador solicitó del director del ferrocarril que los cuatro empleados que habían quedado suspensos de empleo y sueldo, fueran repuestos.

El gerente accedió á ello, dejando la orden sin efecto.

Ha agregado que en lo sucesivo, las reclamaciones que tengan que formular los ferroviarios lo hagan por escrito, y que él directamente las atenderá en lo posible.

En vista de tan buenas corrientes conciliadoras, el gobernador pidió á la Comisión obrera que, en vista de ello, retiraran la declaración de huelga que habían presentado dentro del plazo.

Los obreros accedieron á ello inmediatamente.

Suscripción.

En todos los Centros radicales han quedado abiertas listas de suscripción para el banquete que se organiza en honor del jefe del partido, Sr. Lerroux.

Antecedentes de un fugado.

Ha resultado que el sujeto que intentó escapar, al ser conducido á la cárcel y agredido al guardia civil que lo custodiaba, era un fugado del penal de Tarragona.

GALICIA

Riña sangrienta.

FERROL. (Martes, tarde.) Por cuestiones de juego riñeron en una taberna de Serantes varios mozos, que, después de abofetarse, salieron desahogados á la carretera.

Uno de ellos, José González, dió una tremenda cuchillada en la espalda á José Sequeiro, dejándole moribundo.

El herido tiene diez y ocho años y el agresor veinte.

MURCIA

Actitud de protesta.

MURCIA. (Martes, mañana.) El comercio de esta ciudad celebrará mañana un mitin para protestar del precio excesivo del fluido eléctrico.

Al anochecer cerrarán sus puertas todos los establecimientos, permaneciendo cerrados hasta que terminen los abusos de las Compañías.

El vecindario simpatiza con la protesta. La autoridad gubernativa hace gestiones para solucionar el conflicto.

NORTE DE AFRICA

El levante.

MELILLA. (Martes, tarde.) En las primeras horas de la madrugada se inició un fuerte temporal de Levante, que obligó á reforzar las amarras de los buques surtos en la bahía.

El cañonero *Lauria*, que se dirigía á este puerto procedente de cabo Tres Forcas, marchó á buscar refugio en la ensenada del Oeste. Continúa el temporal.

Muerte repentina.

En la posición de Ras Medua falleció repentinamente el cabo de Caballería del regimiento de Taxdirt Felipe Ferrero González. Trasladado el cadáver á esta plaza y practicada la autopsia, se vió que la causa de la muerte fué una embolia cerebral.

El Carnaval.

A pesar del mal tiempo, resulta muy animado el Carnaval, viéndose muchos moros que arrojan gran cantidad de confetti y serpentina á las señoritas.

De maniobras.

Mañana realizarán las fuerzas de la guarnición grandes maniobras entre Yazanen é Ismoar.

VALENCIA

Fiesta obrera.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Los obreros metalúrgicos organizan una fiesta para solemnizar la feliz terminación de la huelga. Probablemente merendarán en el campo, acompañados de sus familias.

La compañía Cobeña.

El sábado debutará la compañía que dirige Carmen Cobeña.

El abono abierto es por ocho funciones.

Niña carbonizada.

ALICANTE. (Martes, mañana.) Comunion de Villajoyosa que en la casa núm. 23 de la calle de Traveseret una niña de corta edad se aproximó á la lumbre, y tuvo la desgracia de que se le incendiaran las ropas.

Al oír los gritos de la niña acudieron en su auxilio los vecinos; pero no pudieron penetrar en la habitación por hallarse la puerta cerrada.

Forzada la cerradura, entraron los vecinos en la estancia, encontrando á la niña carbonizada.

Cuando la madre de la víctima llegó á la casa se desarrolló una escena desgarradora.

El cadáver de un naufrago.

ALICANTE. (Martes, tarde.) El cadáver de uno de los jóvenes que desaparecieron en una lancha el día 10 del mes pasado, ha sido arrojado por las olas á la playa de San Juan.

Avisado el padre de los dos hermanos, José y Vicente Barrachina, reconocido en el cadáver.

ver á su hijo José, de diez y ocho años, que era el más joven de los dos hermanos.

Depositado el cadáver en un ataúd, fué transportado al cementerio de Alicante para su inhumación.

Ceremonia solemne.

VALENCIA. (Martes, tarde.) Bajo la presidencia del vicealmirante D. Emilio Juanco, se ha celebrado en la Comandancia de Marina el acto de imponer al catedrático de esta Universidad, D. José Zumalacárregui, la medalla de honor del Mérito Marítimo, instituida por la Liga Marítima Española para recompensar los trabajos por fomento marítimo.

A la ceremonia han asistido el comandante de Marina, los jefes y oficiales francos de servicio, las demás autoridades, el presidente de la Junta provincial de la Liga Marítima, barón de Bellver; numerosos catedráticos y personalidades distinguidas.

El Sr. Juanco elogió en frases elocuentes los méritos del Sr. Zumalacárregui, al que impuso la condecoración otorgada.

Terminado el acto, el barón de Bellver obsequió con una comida al vicealmirante señor Juanco, á las autoridades marítimas, al señor Zumalacárregui y á otras personalidades distinguidas.

VASCONGADAS

El general Luque en San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El ministro de la Guerra estuvo en el Gobierno civil, y á medio día marchó á Hendaya, donde almorzará.

Regresará por la tarde y asistirá al teatro por la noche, emprendiendo después el regreso á Madrid en el sudexpreso.

Un incendio.

En Iresoño destruyó un voraz incendio el caserío de Zubisgoicoa, sin causar desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de bastante consideración.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

CORUNA. En el teatro Lino, por la compañía que dirige el notable primer actor don Salvador Orozco, se ha estrenado, con gran éxito, el sainete titulado *La real hembra*.

Su interpretación fué admirable. La Srta. Eduarte y el primer actor señor Orozco fueron los héroes de la jornada. Orozco hizo las delicias del público.

Las Srtas. Sevilla y Domingo fueron aplaudidísimas.

La temporada que en Coruña está haciendo la compañía del Sr. Orozco es provechosa y brillantísima.

AVISOS UTILES

Miopes y présbitas

Gran descubrimiento; cristales (violeta) JENAPHAQUES. Unico depósito, Carretas, 3.

Laxante superior

Grains de Vals; uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

Sidra Vereterra y Cangas

Preferida por cuantos la conocen.

El **TE CHAMBARD** es el remedio de mayor renombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.



En el bolsillo del chaleco

puede Vd. hoy día tener la defensa contra constipados y catarros, dolores de todas clases, etc., si cuida de llevar siempre consigo un tubo de tabletas "Bayer," de Aspirina.

Esta excelente acción curativa sólo la poseen las legítimas

TABLETAS „BAYER“ DE ASPIRINA EN TUBO ORIGINAL CON LA CRUZ BAYER.



INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
5 de febrero de 1863.

El viernes tuvo lugar en la Venta de la Rubia una fiesta taurina improvisada, en que los señores marqués de Villaseca, del Sabroso y de Assereto acosaron y derribaron, en unión de varios lidiadores, entre otros, José Sevilla y José Antonio Suárez, cuatro buyes de muchas libras y gran corpulencia.

La fiesta, en que hubo cantaores y estuvo animadísima, terminó con un espléndido almuerzo, que el anfitrión, señor marqués de Villaseca, improvisó con todo el buen gusto que le distingue.

Ayer se han puesto en circulación los nuevos billetes del Banco de España de la serie de 4.000 reales, que, como los de 200, llevan la firma del señor gobernador y las de los empleados D. Eduardo Amoco y D. Manuel Bahamonde, en representación de la intervención y de la Caja.

Se ha impuesto una multa de 500 reales a un inquilino de la habitación donde se halla establecido el Liceo Matritense por el escándalo a que dio lugar su determinación de iluminar los balcones y anunciar que tendría lugar la entrada por el balcón desde las once de la noche en adelante, por no permitir la por el portal el dueño de la casa.

El señor duque de Bailén ha sido agraciado con el collar del Toisón.

“EL GAITERO,”

es la marca de Sidra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

PARA HOY

Calendario y santoral

Miércoles 5 de febrero de 1913.

Sale el Sol a las 7,21.
Se pone a las 17,37.
Sale la Luna a las 7,20.
Se pone a las 16,49.

SANTORAL.—Miércoles de Ceniza. Santa Agueda, virgen y mártir: San Pedro Bautista, Isidoro, Pablo, Juan y Diego, mártires, y Santos Avito, Genuino y Albino, obispos y confesores.

SAN ISIDORO, mártir.
Vivió en Alejandría en tiempos de Decio, ocupado en obras de benéfica caridad. El centurión Julio le delató al jefe de las tropas, llamado Numerio, y fue preso inmediatamente. Fue condenado a muerte y degollado el día 5 de febrero del año 252.

Para el Sr. Barroso

Por real decreto del 19 de octubre de 1912 se concedió un indulto. Frecuentemente recibimos súplicas de personas emparentadas con varios de los que gozan de los beneficios de este decreto, lamentándose de exclusivismos y demoras en su cumplimiento.

La última, suscrita por Francisca Banús Tomás, nos cita el caso de su hermano Manuel Banús, recluso en la prisión del Puerto de Santa María, que por reunir los requisitos legales fué propuesto por la Junta de Patronato de aquella prisión a la Sala sentenciadora de la Audiencia de Barcelona, sin que hasta la fecha, y a pesar de haber transcurrido más de tres meses, haya sido puesto el recluso en libertad ni se le haya comunicado nada respecto a la tramitación de su indulto.

Nosotros no dudamos de que la gracia de indulto es secundada en su cumplimiento con absoluta equidad; pero deben evitarse dilaciones en su aplicación por tratarse de una prerrogativa tan humanitaria.

El ministro de Gracia y Justicia puede devolver la alegría a las familias de esos desgraciados, recomendando que se activen las tramitaciones necesarias.

TOROS Y TOREROS

Ultimando detalles.

La Empresa de la plaza de toros de Madrid no ha terminado aún sus contratos con los toreros que tomarán parte en las corridas del próximo abono, y aunque ya tiene con algunos terminadas sus negociaciones, no hace públicos sus trabajos hasta terminarlos del todo.

Solamente quedan dos ó tres contratos a falta de algún detalle, y tan pronto se acaben de ultimar, serán conocidos los nombres de los toreros que lucirán su arte en el circo de la carretera de Aragón.

Lo que sí podemos asegurar es que Posadas no se presentará al público madrileño hasta el día 25 de marzo, que es fiesta. Está ya contratado por esta nueva Empresa, y hará su debut en unión de Belmonte.

No es cierto, por consiguiente, que lo veamos torear el próximo domingo en unión de Dominguín y Algabeño II.

Más noticias de Posadas.

El novillero antes nombrado nos ha enviado el cuadro estadístico, resumen de su brillante campaña del año último.

Tomó parte en treinta corridas, toreando su primera corrida en Bilbao el 14 de abril.

A consecuencia de una cornada en el muslo derecho que le inflirió un toro de Pérez de la Concha, perdió 15 corridas.

Dió muerte a 62 corripetos, y no lo haría muy mal cuando recogió en total 27 orejas, casi a una por corrida, mereciendo también que el público entusiasmado le llevase alguna vez en hombros a su hotel.

TRIBUNA LIBRE

EL DIRECTO MADRID-VALENCIA

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor: En el núm. 2.074 de ese importantísimo diario de su digna dirección replica el señor alcalde de Cuenca a la carta que tuve el honor de dirigir a usted con fecha 21 que contiene errores que pueden extraviar a la opinión y precisa contestar.

Yo, señor director, para terminar una discusión a que el mismo señor dió lugar con su carta del 14 dirigida a usted, le suplico tenga la bondad de acoger en las columnas de ese periódico las siguientes líneas, quedándole por ello sumamente agradecido su atento seguro servidor, q. l. b. l. m., El último de los valencianos.

El ferrocarril directo Madrid-Valencia.

Si la carta publicada por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA el 27 del corriente no fuese autorizada por el señor alcalde de Cuenca, yo me atrevería a dudar que de él fuera, inclinándome a creer serlo de algún otro señor autorizado para contestar en la Prensa lo que sobre el ferrocarril pedido por Valencia pudiera publicarse; pero ante la respetable firma del Sr. Langreo, ríndome a la evidencia.

El señor alcalde de Cuenca se declara en ella, ya lo creo, paladín de los intereses del Estado, no en lo que a Cuenca concierne, no, sino en lo que el Estado pueda gastar ó garantizar la construcción del ferrocarril, no sólo por Valencia pedido, si que también por entidades tan respetables como el Círculo de la Unión Mercantil é Industrial matritense, de cuya exposición al Gobierno en favor del directo se habrá enterado el señor alcalde.

Dice este señor que Cuenca tiene hechos sus estudios de aquella capital á Utiel, y que los de Huete á Madrid una de las Empresas que construirán aquél los presentará al Gobierno antes de 1.º de marzo, á fin de que las obras se ejecuten simultáneamente con las del primero. Suponíamos lo segundo porque la Prensa ha dicho que al despedirse del señor Villanueva la Comisión de Cuenca, interesó del mismo la concesión de la línea de aquella capital á Arganda.

Pero, señor alcalde, ¿si esa línea se concede, será sin subvención alguna, construyéndola una de las tres Empresas con que dice cuenta, ó espera Cuenca se incluya en los complementarios ó, sin incluirla, sea subvencionada por el Estado?

Lo primero no lo suponemos tan fácil, y si sucede lo último confesaremos su buena suerte, la decidida protección con que cuenta, y lamentaremos no estar en el mismo caso los valencianos.

Afirmar también que no pueden surgir dificultades en la explotación de las líneas Valencia-Utiel-Cuenca-Huete-Arganda y Mediodía, sólo explotadoras, no constructoras, pues en cuanto estén construidas las líneas de Utiel á Cuenca y Huete á Madrid las incorporarán a la red actual aun sin adquirirlas de las Empresas que las construyan, calificando mi opinión contraria, que es la de Valencia, de ignorancia supina. ¡Afirmar lo que el señor alcalde afirma si que es desconocer la realidad!

Mas aun dando por supuesto que esa aberración pudiera realizarse, ¿incorporaría el Mediodía la línea de Cuenca á Arganda? Imposible, porque su ramal de 152 kilómetros de Cuenca á Aranjuez quedaría completamente inutilizado, muerto, y con ello sólo haría el caldo gordo á los 28 kilómetros del ferrocarril de Arganda á Madrid, y como esto es absurdo, lo que haría, lo que hará seguramente, será poner toda clase de obstáculos para salvar, como es muy justo, aquel ramal. ¿La incorporará el Norte? De seguro que tampoco, porque entonces habría de hacerlo también de la línea de Cuenca á Utiel, y esto por hoy, señor alcalde, es inadmisibile. El Norte espera paciente que su ramal de Valencia á Utiel adquiera desarrollo; pero sin meterse en empresas que puedan costarle un cuarto.

En cuanto al servicio público de esas Empresas unidas, por lo visto el señor alcalde no tiene en cuenta lo que en su propia línea sucede, y ha debido olvidar que la Empresa del Mediodía, no es que quiere, sino que no tiene otro remedio que hacerle transbordar en Aranjuez cuando á la corte se dirige ó de ella regresa, sin que a la Compañía le sea dado hacer otra cosa que combanar, en la mejor forma y con la menor molestia posible, su ramal de Cuenca con las líneas de Toledo, Andalucía, Alicante y Valencia. ¿Y esto por qué? Pues porque, aparte del interés de su línea general, ese ramal, limitado en su explotación á dos trenes ascendentes y dos descendentes, no da contingente bastante de viajeros y mercancías que hagan posible su circulación directa á la corte ó viceversa.

Y esto que digo de esa línea, por ser la más recorrida por el alcalde de Cuenca, de otras muchísimas pudiera decirlo. ¿Pues qué, ignora el alcalde de Cuenca el calvario de los viajeros que se dirigen de Alicante á Valencia ó de esta capital á aquella en el empalme de la Encina? ¿Ha sufrido alguna vez las molestias que pasa en el empalme de Medina del Campo el que de otras líneas se dirige á Salamanca ó Zamora? ¿Los viajeros de la Rioja, Miranda y Burgos que tienen necesidad de ir á Asturias y Galicia, pasan muy buenos ratos en el empalme de Venta de Baños? ¿A los valencianos que por sus negocios ó por gusto han de visitar la ciudad del Pinar, no se les ponen los pelos de punta al pensar que en el empalme de Calatayud han de permanecer cuatro horas y veintisiete minutos hasta tomar el correo que á ella los ha de conducir? Pues si esto sucede con el servicio de viajeros por necesidad, por fuerza, muchas veces no por culpa de las Compañías, ¿qué sucederá con el de mercancías? ¿Qué sucederá a los valencianos con esas líneas que patrocina

el señor alcalde y son el ideal de Cuenca? Contéstese á sí mismo, y sepa de una vez para siempre que Valencia lo que desea, lo que anhela, es una línea directa á Madrid con una sola Empresa que le permita, con la rapidez del tráfico, desarrollar el mercado interior de sus productos á la corte y más allá, que hoy no alcanza la importancia que debe por aquellos obstáculos; y esto lo desea, no un cierto número de valencianos, como el señor alcalde de Cuenca afirma, sino toda la región y mucha parte de la provincia de Cuenca, cuya representación se atreve á asumir en dicha carta.

No puedo permitirme seguir molestando más al Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que tan bondadosamente acogió mi carta del 21, y como el señor alcalde no ha refutado, porque refutable no es la verdad de lo que en ella dije, termino deseando á Cuenca realice su ideal, pero esperando del Estado para mi querida región la protección á que tiene perfecto derecho y que un hombre, el gran Villaverde, reconoció en su viaje acompañando á S. M. el Rey, confesando que tenía en su conciencia un pecado político que purgar, *de no haber conocido antes esta región y el esfuerzo por ella realizado, digno por todos conceptos de la protección de los Poderes públicos*. Desgraciadamente, su prematura muerte privó á Valencia del concurso seguro de aquel gran hombre.

EL ULTIMO DE LOS VALENCIANOS

Valencia 31 enero 1913.

LA SALIDA DEL REY

Ayer mañana marchó el Rey á la anunciada aceria, acompañado por el Infante don Carlos.

En la estación se reunieron los Infantes D. Carlos y doña Luisa y numerosos aristócratas, entre ellos el marqués de la Romana. También acudieron las autoridades y el ministro de la Gobernación.

DE ESTOS DIAS

El inquilinato y las máscaras

De nuestro colega La Mañana:

«Hasta hoy fué costumbre, tolerada siempre, que en Carnaval pudiéramos exponer á la vergüenza pública las cosas y personas que nos molestaban á todas las horas del año.

Como en todo tiempo, el escritor festivo ó el caricaturista satiriza aquello que le viene en gana, así en estos días dedicados á Momo pueden los actuales «carnavalinos» sacarle punta á todo aquello que sea honesto y les parezca oportuno.

Con la sola limitación de lo que por la ley sea intangible, y sin que tengamos que hablar de lo que con la pública honestidad se relacione, ¿por qué no hemos de glosarlo todo en Carnaval?

El tapé de Sagasta, la dentadura de Romero y los lentes de Cánovas, ¿no fueron paseados en triunfo durante muchos Carnavales?

Pues ahora, según alguno de nuestros municipios, las disposiciones de la Alcaldía son cosa sagrada, y como prueba de ello véase lo que le ocurrió ayer á nuestro compañero en la Prensa el conocido abogado Juan José López Serrano:

«Llevaba mi coche—escribe—con unas cintas en las que leíase «Impuesto de inquilinato», y detrás un muñeco colgado de un palo, con un cartel que ponía: «Un vecino satisfecho». Al llegar al Jurado de admisión, el concejal Sr. Rosón dió orden á un ciclista municipal, otro guardia urbano, un teniente y dos guardias montados de Orden público que me expulsasen del paseo. Pero lo grave es que llevaba «licencia de pago», y que me habían cobrado minutos antes en el cajón establecido esquina á la calle de Génova, y á la vista del coche, 15 duros por un permiso de libre circulación que no me dejó usar el concejal dicho (sin que me devolviese el dinero), sin darme explicaciones, sin que fuese denunciado el coche y valiéndose de la fuerza puesta á sus órdenes.»

Tales son los párrafos de una carta que hemos recibido denunciando el hecho.

A nosotros nos parece que tiene razón López Serrano, y se nos ocurre preguntar al amigo Rosón por qué regla de tres no va á ser punible que un ciudadano se disfrace de destrozona cubriendo su rostro con la nariz de Sánchez Toca, y lo sea el que se haga una caricatura más ó menos intencionada ó graciosa en la que se quiera protestar, riendo, del simpatiquísimo y popular impuesto de inquilinato con el que en la Casa de la Villa nos aprietan las clavijas.»

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

Buzón público

Quejas del vecindario.

Varios suscriptores y vecinos de la calle de Argumosa nos ruegan llamemos la atención de la Jefatura de Policía acerca del lamentable espectáculo que ofrece constantemente la indicada calle, convertida en centro de reunión de todos los vagabundos de gran parte de la capital, hasta tal punto que se hace imposible la tranquilidad y casi la vida de los infelices habitantes de aquella abandonada barriada, donde el hampa social tiene establecido su cuartel general, á ciencia y paciencia de las autoridades, que presencian impasibles tamaños abusos, y que tan poco dicen en favor de la cultura de la metrópoli española.

¿No hay medio humano de remediar tamaños desastrosos, para evitar continúe siendo aquella parte de Madrid un repugnante aduar del fenecido Imperio de Marruecos?

DICE EL PRESIDENTE

Al Sr. Pérez Caballero se le admite la dimisión

El jefe del Gobierno recibió ayer á los periodistas más tarde que de costumbre.

Esto se debió á que tenía en su despacho al Sr. Pérez Caballero.

Cuando salió éste, el conde de Romanones recibió á los periodistas.

Dijoles que el Sr. Pérez Caballero le había visitado para decirle que venía á formular de nuevo los descos que ya expresó en 1.º de agosto, y luego dos veces más, de que se le admitiera la dimisión del cargo de embajador en París, agregando que deseaba que la dimisión le fuese admitida con apremio, de una manera urgente.

Quería el Sr. Pérez Caballero que todas las responsabilidades que puedan caer con ocasión del asunto que discuten los periódicos franceses, caigan sobre él, y no sobre el cargo de embajador.

Y como quiera que los Tribunales franceses tienen que detener su acción ante el señor Pérez Caballero por el cargo que desempeña, de ahí su deseo terminante de dimitir.

El Gobierno, teniendo en cuenta los fundamentos en que está inspirada la dimisión, la acepta, y mucho más cuando con ello el señor Pérez Caballero quiere dejar á la acción de la justicia el paso completamente libre.

El decreto admítendole la dimisión se firmará hoy.

Por ahora tendrá que pensar el Gobierno en nombrar el sustituto, porque nada tiene pensado sobre esto.

Por el momento desempeñará el Embajador un conserje.

El conde de Romanones hacía resaltar el alto concepto que el Gobierno tiene de la persona del Sr. Pérez Caballero, elevado más aun por la actitud de delicadeza en que se ha colocado, y hacía resaltar también los grandes servicios que el Sr. Pérez Caballero ha prestado á la Patria.

También manifestaba su condolencia por la desgracia que le ha movido á presentar la dimisión.

Aludiendo después el Presidente á las referencias y sueltos que la Prensa extranjera publica acerca de supuestas actitudes del Vaticano, dijo que entiende que cuanto se hable de exigencias del Vaticano no son otra cosa que fantasías.

La misma Prensa, considerada como mejor informada en asuntos del Vaticano, no está bien enterada de determinados asuntos y de las relaciones entre el Vaticano y el Gobierno español.

El expediente del artículo 237, que se supone que está resuelto, por exigencias del Vaticano, no está resuelto todavía.

Y, respecto á otras supuestas exigencias, son igualmente inasumibles.

Insistió el conde en que quiere marchar en inteligencia con el Vaticano, sin que esto sea pactar, y en que se limita á ratificar cuantas declaraciones tiene hechas sobre esto, y principalmente sobre todo lo comprendido en la declaración ministerial.

Y agregó que lo que le mueve á esta inteligencia con el Vaticano, es su convencimiento de que con este procedimiento no se obtiene ningún resultado.

Terminó manifestando que no sabía aún si hoy se celebrará Consejo ó no; depende de los ministros que se encuentren en Madrid.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población en España, durante el mes de septiembre, fué el siguiente:

Población calculada, 19.562.568.
Nacimientos.—Vivos, 50.713. Varones, 2.651; hembras, 24.162. Muertos, 1.305.
Natalidad por 1.000 habitantes, 2,59; matrimonios, 13,298; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,68; mortalidad por 1.000 habitantes, 1,63.

Defunciones.—Varones, 16.170; hembras, 15.648. Menores de cinco años, 12.406; de cinco y más años, 19.412. En hospitales y casas de salud, 1.259; en otros establecimientos benéficos, 379. Fiebre tifóidea (tifo abdominal), 446; tifo exantemático, 8; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 249; viruela, 231; sarampión, 168; escarlatina, 44; coque-luche, 165; difteria y crup, 469; gripe, 358; cólera nostris, 9; otras enfermedades epidémicas, 213; tuberculosis de los pulmones, 1.705; tuberculosis de las meninges, 109; otros tuberculosos, 377; cáncer y otros tumores malignos, 938; meningitis simple, 1.514; hemorragia y reblandecimiento cerebral, 2.070; enfermedades orgánicas del corazón, 2.178; bronquitis aguda, 1.155; bronquitis crónica, 554; neumonía, 774; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 1.512; afecciones del estómago (menos el cáncer), 344; diarrea y enteritis (menores de dos años), 3.812; apendicitis y tiflitis, 59; hernias y obstrucciones intestinales, 259; cirrosis del hígado, 284; tumores aguda y mal de Bright, 658; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 42; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, fletitis puerperales), 146; otros accidentes puerperales, 97; debilidad congénita y vicios de conformación, 1.226; senilidad, 1.309; muertes violentas (excepto el suicidio), 689; suicidios, 39; otras enfermedades, 6.628; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 980. Total de defunciones, 31.818.

Camisas y corbatas

TEROL, CASA ONDATEGUI, MONTERA, 36

LA EPIDEMIA VARIOLOSA

Disposiciones importantes

Por el ministerio de la Gobernación se han dictado importantes disposiciones para combatir la actual epidemia variolosa. Las más interesantes son las siguientes:
Habiéndose presentado en algunos establecimientos benéficos de esta corte casos de viruela con carácter epidémico, y siendo de urgente necesidad la adopción de medidas apropiadas para evitar su propagación y contagio, y con el fin de unificar aquéllas, Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido por conveniente disponer se nombre al inspector general de Sanidad interior delegado especial de este ministerio para que adopte cuantas medidas juzgue necesarias al objeto de impedir la propagación de la enfermedad, cuyo efecto deberán ponerse á sus órdenes todos los funcionarios de los establecimientos de beneficencia, tanto dependientes de este ministerio como de las provincias y Municipios, con el fin de que, bajo su dirección y cumplimiento las órdenes emanadas de él, se proceda con toda urgencia á la adopción de medidas conducentes á evitar el desarrollo y propagación de dicha enfermedad.

Sin perjuicio de la determinación definitiva que se adopte respecto á la obligatoriedad de la vacuna en todo tiempo y caso, el art. 6.º del real decreto de 10 de enero de 1903 respecto cumplidamente á las exigencias del momento, puesto que declara absolutamente obligatoria la vacunación y revacunación en tiempo de epidemia ó de recrudescimiento de la enfermedad, que es abalmente el caso en que Madrid se encuentra en los presentes momentos, puesto que existen en el distrito municipal la pluralidad de enfermos variolosos que el real decreto exige y las defunciones por viruela á su vez pasan del 1 por 1.000 de los fallecidos que señala también como condición necesaria el citado artículo 6.º

Hallándose, pues, Madrid en el momento sanitario actual en las condiciones que señala taxativamente el art. 6.º del real decreto de 10 de enero de 1903, es llegado el momento de establecer la vacunación y revacunación obligatorias á que da derecho la precitada disposición.

Por las expuestas razones, Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que se cumplan con todo rigor las prescripciones del real decreto de 10 de enero de 1903, en cuanto se refiere á la vacunación y revacunación obligatorias.

Curioso é interesante

Se nos ruega la inserción de la adjunta carta:

«Sr. Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
Muy señor mío: Tengo el gusto de escribirle lo siguiente, por si le es á usted grato y además útil para su publicación, por lo verdaderamente curioso é interesante que seguramente lo encontrará usted.
Hoy día, que tanto se adelanta en inventos científicos, no está de más que demos noticia de uno que tal vez sea de los más grandes, pues hemos recibido un escrito de un ingeniero amigo nuestro, y que desea guardar el incógnito, que por lo interesante que nos ha parecido no resistimos á la tentación de publicarlo. Se trata del tan debatido problema del movimiento continuo, y dice dicho señor que si pudiera formarse un aparato en forma de noria, cuyos vasos fueran susceptibles por ser flexibles de deformarse cuando están en posición de la rama de la cadena sin fin que desciende y que si, por una disposición adecuada, al dar la vuelta por su parte inferior y cambiar, por tanto, de posición, se ensanchasen y formarían boyas, es claro que, por el poder de flotación que adquirirían, automáticamente subirían, y por tanto, la noria marcharía sola; es decir, sin necesidad de combustible alguno y pudiendo aprovechar industrialmente dicho movimiento sin necesidad de carbón, gas, petróleo, etc., como decimos.
Veamos, que es lo más interesante, de qué manera tan sencilla y fácil consigue esto. Su-

pongamos dos pelotas de goma, de las que usan para jugar los niños, unidas entre sí por un corto tubo; si ponemos dentro de una de ellas un muelle de alambre en espiral y encerramos dicha pelota en una caja cilíndrica que lleva por dentro una redondela de plomo que al estar el vaso ó caja cilíndrica hacia abajo, ó sea invertido, que es precisamente cuando la cadena de la noria compuesta por estos vasos da la vuelta por la parte de la rueda colocada junto al fondo del recipiente de agua en que va á la noria, dicho peso ejercerá su acción en la pelota de goma sobre ella, y, por tanto, la encoge; pero como el aire de dentro de la pelota se transmite á la otra que estaba sin muelle, y por consiguiente encogida, y entonces la ensancha, vemos que la convierte en boya ó no, á voluntad, según su posición, y ya queda conseguido lo que al principio explicamos.

Para formarnos completa idea, diremos que las cajas cilíndricas que tienen en su interior las pelotas están herméticamente cerradas, no hay entrada de agua, y para que en su interior puedan jugar las redondelas de plomo que hacen de émbolos, hacemos comunicar entre sí por tubos laterales metálicos y unidos unos canchales á otros por ganchos que sostienen estos tubos, que, al unirlos unos con otros, lo hacen por otros cortos tubos flexibles, con objeto de que puedan tomar las curvas del recorrido.
Luego queda sustituido cada eslabón por una parte de igual peso en todos, y que podemos llamar constante y otra variable, que es las pelotas que quedan fuera de las cajas cilíndricas; de este modo hay siempre un desequilibrio en cada rama de la cadena de la noria, lo que produce siempre movimiento. X.»

Camisas para caballero

Las más elegantes son las de la Casa Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15, esquina á Bordadores, conocida por la gran novedad de sus artículos para caballero; géneros de punto, gabanes ingleses, sombreros, impermeables, cuellos, corbatas, bastones y muchos otros.

BROMAS DE CARNAVAL

Una denuncia curiosa

En la Comisaría del distrito del Hospital presentó anoche una curiosa denuncia el estudiante D. Silverio Díaz Fernández, de diez y ocho años.

El denunciante contó lo que le había sucedido del modo siguiente:
«A última hora de la tarde, deseoso de descansar unos momentos y sintiendo necesidad de tomar un refrigerio, entré en el café de Zaragoza.

Pedí café con media tostada, y mientras lo estuve tomando me distraje leyendo un periódico. Durante el tiempo que permanecí en el café, más de media hora, no noté que nadie se acercara á mí. Pagué, salí y al llegar á la calle, al ir á abrocharme el gabán, vi con el natural asombro, que del bolsillo derecho del pantalón me salía un rollo como el de una instancia ó documento de análogo tamaño.

Deslicé el rollo y vi que se trataba de una partida de nacimiento de una persona á quien no conozco ni de nombre y he aquí el referido documento.»

Y entregó la partida de nacimiento al comisario, el Sr. Díaz Fernández.

La partida está expedida por el rector parroquial de Rosario de Santa Fe (República Argentina).

Se refiere el repetido documento á D. Luis Romero, que nació el 27 de agosto de 1886, hijo de D. José y doña Josefa Chaguregui.

El joven estudiante, luego de identificar su personalidad, salió del centro policiaco. De lo que no salió fué de su asombro, por tan inexplicable suceso.

Supónese, fundadamente, que se trata de una inocente broma de Canaval.

GRAN HOTEL DE PARIS PUERTA DEL SOL

Habitación sin pensión desde 6 pesetas. Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

La Puerta del Sol

(Recuerdos históricos.)

No hay que dudarlo. El sitio á que se ha adjudicado mayor importancia en Madrid, desde remota fecha, ha sido el que lleva este título. Su posición especial, á la que afluyen nueve importantes calles, que son otras tantas arterias comunicantes con todas las barriadas, ha sido un poderoso motivo para considerar esta plaza cual punto convergente, desde donde se parte para las diversas direcciones y con objeto de emprender los caminos conducentes á los más importantes sitios. Por eso ofrece curiosidad conocer algo de su historia.

Llegó á ser, por su fama, como dice un cronista de Madrid, rival de la Puerta otomana. Su historia comienza en las Comunidades de Castilla, cuando en 1520 transformóse en castillo, una puerta que allí existía, sobre la cual se representó el Sol, porque miraba al Oriente. Se componía por entonces de casas informes y pequeñas, con uno ó dos balcones en cada piso, en términos que en el espacio que hoy ocupa el ministerio de la Gobernación había más de treinta y en su frente otras tantas, que formaban el llamado Callejón del Cofre, que desembocaba en la calle de la Zarza.

Hablar de la Puerta del Sol vale tanto como mencionar el corazón de Madrid y el rasgo más saliente de su fisonomía y su modo de ser, porque en ese sitio convergen lo mismo los nostálgicos recuerdos del que ha nacido en este pueblo, cuando se encuentra lejos de él, que la concentración de la vida en medio de una gran masa de gentes, con distintas aspiraciones, objeto, tendencia, aficiones, ocupación y deseos, pero que se reúnen forzosamente en un punto para realizar sus fines.

El hospital é iglesia del Buen Suceso se construyó, en tiempo de Carlos I, entre las calles de Alcalá y Carrera de San Jerónimo, y delante hubo una fuente, obra de D. Pedro Ribera, coronada por la estatua de Diana, que se llamó la Mariblanca.

En el sitio en que comienza la calle de Espoz y Mina estaba la lonja del convento de la Victoria, que llegaba hasta la calle de este nombre y no tenía á la Carrera de San Jerónimo más que una puerta. Donde hoy está la calle del Correo era el principio del convento de San Felipe el Real, conocido su atrio con el significativo nombre de «Mentidero», tan célebre en la Historia por muchos motivos y mencionado en la trágica muerte del conde de Villamediana, en el reinado de Felipe IV.

La entrada principal de la iglesia de este convento estaba situada en la calle de Esparteros.

El ministerio de la Gobernación fué construido en 1768 para Casa de Correos, y los buzones se hallaban en la fachada de la calle de Carretas. Todavía pueden verse las huellas de uno en la parte del edificio que mira al pequeño callejón de San Ricardo.

Era este sitio, más bien que plaza, una extensa encrucijada de calles principales, que ofrecía la figura de un trapecio.

Representó la Puerta del Sol un papel importante en el alzamiento de las Comunidades, así como en la guerra de Sucesión, á la muerte de Carlos II, en el motín contra Squilache, y, sobre todo, el 2 de mayo de 1808, cuando la agresión de chisperos y manolos á los soldados de Napoleón.

Después, en las revoluciones de 1848, 1854, 1866, 1868 y en cuantas alteraciones de orden público han ocurrido, ha sido esta plaza el punto estratégico y el lugar donde la lucha se ha realizado en mayor escala. Sería larga tarea la enumeración de los sucesos acaecidos en este punto, y valdría tanto como referir la historia de la capital de España, que se relaciona con toda la de la nación, pues de allí han partido los acontecimientos que han afectado á España entera.

En 1854 se procedió al derribo de muchas de las casas de ese sitio para verificar el ensanche de la plaza, reclamado á voz en grito por las exigencias de la opinión. Entonces desapareció el Buen Suceso, que tenía en su fachada el reloj, y las callejuelas ya referidas del Cofre y de la Zarza, quedando un espacio algo más amplio que el que antes existía, siquiera le falte mucho para cumplir

con las necesidades que impone tan amplia, incansante y compleja circulación. No hay más que ver la diferencia grandísima que existe entre el área de este punto y la que ocupa, por ejemplo, la plaza de la Concordia en París.

Poco después de la traida de aguas del Lozoya á Madrid, que tuvo lugar el 24 de junio de 1858, se estableció en el centro de la Puerta del Sol una fuente, que ha permanecido en ese sitio muchos años, y en las ocasiones solemnes se elevaba la cristalina columna de agua á gran altura, que era, próximamente, obediendo á las leyes físicas, la que tenía el Depósito del Campo de Guardias, de que procedía, resultando un espectáculo vistoso y recreativo.

Al pronunciar la frase «Puerta del Sol», como dice acertadamente Mesonero Romanos, siéntese interesado, no ya sólo el madrileño, sino todo español, por remoto que sea el país donde se encuentre, porque es la representación genuina de la capital de la nación, y parece que traslada su pensamiento á ese sitio, como si, hallándose en él, diera fraternal abrazo á todos sus compatriotas.

Sitio oficial de proclamaciones, festejos, regocijos, asonadas y conflictos, ha sido la Puerta del Sol como un teatro de la vida pública. Así es que el duque de Wellington (después del triunfo de los Arapiles), Riego, Quiroga, Arco Agüero, Prim, Espartero, O'Donnell y otros varios personajes ilustres de la política, recibieron inmensas ovaciones en esa plaza, donde parece que han sido escritas las más interesantes, conmovedoras y dramáticas páginas de la Historia patria, que si pudieran, por mágico conjuro, escucharse nuevamente y reproducirse, servirían de poderosas enseñanzas á las futuras generaciones.

Muy cerca de ella estuvieron los célebres cafés de Lorenzini y la Fontana de Oro, donde se reunían, en los años 1820 y 1822, grupos de entusiastas jóvenes, muchos de los cuales ocuparon más tarde puestos importantes en la gobernación del Estado.

De allí salió el ilustre Alcalá Galiano, conocido generalmente con la denominación del «Orador de la Fontana de Oro», por ser en aquel sitio donde pronunció los fogosos discursos que le dieron imperecedera fama.

No puede, pues, olvidarse el madrileño ese sitio predilecto, que constituye como el emblema de sus amores al pueblo en que nació, si quiera casi siempre se halle postergado, aunque no mira con celos que logre con facilidad el forastero realizadas aspiraciones que no pudo alcanzar el nacido en Madrid.

Para que al hablar de la Puerta del Sol se condensan esos deseos que, con inimitable gracejo, expresó Eusebio Blasco, cuando dijo:

«De Madrid hablara tanto que llenara el libro mismo, porque Madrid de mi alma es para mí el mundo entero.

Ponderaría sus glorias, ensalzaria su cielo, alabaría sus hembras, celebraría sus hechos, y á la manera que cantan junto á una esquina los ciegos, día y noche, meses y años, haría elogios inmensos.»

JOAQUIN OLMEDILLA Y PUIG.

ESTADO DEL TIEMPO

Se mantiene el cielo despejado en casi toda España, y el barómetro marca presiones superiores á las normales del mes, acentuándose todos los síntomas del buen tiempo.

La temperatura desciende algo más que en los últimos días, registrándose mínimas de 1 á 3 grados bajo cero en la mayoría de las provincias de las altas mesetas centrales.

Entre los vientos dominan las brisas débiles del Nordeste y Sudeste.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.
Presión..... Máxima, 714 mils. (6 m.)
Mínima, 713 (3 t.)
Dirección, N.E.
Viento..... Recorrido, 174.
Máxima: al sol, 18.
Mínima: á la sombra, 13.
Temperatura..... Máxima, 0.
Mínima, 88.
Humedad relativa.. Máxima, 54.

OPOSICIONES

Capellanes castrenses

Por el Vicariato General Castrense se ha publicado un edicto convocando á concurso para proveer por oposición 25 plazas de capellanes segundos del Cuerpo eclesiástico del Ejército, con término de sesenta días que cumplen el 1.º de abril.

El texto de la parte dispositiva dice así:

«Que debiendo proveerse en su día, por el turno correspondiente, y conformes ocurran vacantes, 25 plazas de capellanes segundos del Ejército (que no podrán ser ampliadas), con el haber anual de dos mil quinientas pesetas, á tenor de lo dispuesto en el real decreto de 19 de junio de 1909 (C. L. núm. 124), modificado por el de 7 de julio de 1911 (D. O. núm. 148), hemos acordado, previa aprobación de S. M. el Rey (q. D. g.) llamar á oposiciones á los aspirantes que, teniendo las condiciones de moralidad y suficiencia exigidas por los sagrados cánones, y no habiendo cumplido treinta y cuatro años de edad el día que finaliza este edicto, deseen ocupar dichas Capellanías, los cuales acudirán á nuestra autoridad con la correspondiente instancia en papel de 11.ª clase, acompañada de la partida de bautismo legalizada, permiso de sus prelados diocesanos para pasar á esta jurisdicción, letras testimoniales de los mismos y certificado de estudios en que conste haber concluido alguna de las carreras de Sagrada Teología, Derecho Canónico ó Derecho Civil en Seminario conciliar ó Universidad oficial; dentro de cuyas condiciones, y una vez hecha la calificación general definitiva, se tendrá en cuenta por el Tribunal de oposición, como razón de preferencia entre opositores igualmente aptos, la posesión de los títulos de doctor ó licenciado en las Facultades expresadas.

Presentarán aquellos documentos, por sí ó por persona autorizada, en el Vicariato General Castrense (ministerio de la Guerra), en el término de sesenta días naturales, á contar desde la fecha del presente edicto, pasados los cuales se verificarán los ejercicios de oposición en la siguiente forma:

1.º Contestar verbalmente y en castellano, por el tiempo máximo de una hora, cuatro preguntas sacadas á la suerte por el secretario del Tribunal. Los aspirantes que tengan la carrera de Sagrada Teología, sortearán una pregunta de cada uno de los cuatro primeros grupos especificados en el programa que se les facilitará en el Vicariato General Castrense ó Tenencias Vicarías de Región, sustituyendo los canonistas el cuarto grupo por el quinto.

2.º Hacer una disertación latina de media hora de duración con puntos de veinticuatro, mediante tres piques en el Maestro de las Sentencias, para los teólogos, y en las Decretales, para los canonistas, contestando las objeciones que, en forma silogística, propondrán los coopositores durante veinte minutos cada uno.

3.º Objetar durante el mismo tiempo, en forma silogística, á cada uno de los compañeros de trunca.

El opositor que hubiere cursado distintas Facultades, deberá expresar en la instancia por cuál de ellas opta, á los efectos de los párrafos anteriores.

4.º Escribir en castellano, con puntos de veinticuatro horas, sobre el capítulo de los Evangelios que la suerte designare, una homilía de media hora de duración, que entregará el opositor al secretario antes de pronunciarla en presencia del Tribunal.

Terminados los ejercicios, elevaremos á Su Majestad las oportunas propuestas para su resolución.

Los señores opositores, al presentar la documentación, satisfarán veinticinco pesetas en metálico para gastos de la oposición y derechos de examen.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—Justamente—respondió Regina—; en los bolsillos de los harapos del suicida se comprobó la identidad del presidiario.
—Y ese viajero que había buscado albergue durante la tempestad, ¿qué fué de él?—preguntó Felipe.
—Partió con dirección á París.
—¿Antes de la tentativa del asesinato y del suicidio de Paul Audivert?
Regina miró á Felipe, admirándose de su perspicacia, y después agregó:
—Eso fué lo que supuso la justicia.
—¿Pero no se ha encontrado ninguna traza de ese viajero?—preguntó Felipe.
—Ninguna.
—Es extraño. Este punto misterioso constituye un indicio que la justicia ha debido cuidarse de él.
—Se ha pedido—dijo ella—por los periódicos de esta época que el viajero se hiciera conocer de la justicia, pero nadie ha contestado á este llamamiento.
—Y el asunto, fué «sobreséido», como dicen en su «jerga»?
—Sí, después de seis meses—contestó Regina—, durante los cuales mi pobre madre sufrió mucho.
—¿Siempre los mismos!—murmuró el agente—; siempre pasa lo mismo! ¿No era necesario buscar á toda costa y encontrar á ese viajero?
La imaginación del agente entró al momento en campaña. Perrault, que se apasionaba por todo lo de su oficio, olvidó por un momento á la joven, para no pensar más que en el extraño relato que acababa de oír.
—¿Si hubiera estado yo allí!—exclamó.

—Si hubierais estado allí, ¿qué?—preguntó Regina.
Felipe se calló. Regina no hizo caso de esta frase, cuyo sentido no podía adivinar.
—Pero no es esto todo, y es necesario que os lo diga...
—Concluid, señorita. Vuestro relato tiene para mí un vivo interés. ¿Pobre niña! La suerte os ha abatido verdaderamente.
—Os voy á dar á conocer una particularidad que ha quedado secreta—dijo Regina—; pero que la amistad que me habéis demostrado me autoriza á decirlo todo.
—¿Qué secreto? Hablad.
Regina continuó:
—Cuando mi madre recobró el conocimiento y vio cerca de ella el cadáver de Paul Audivert, se arrastró hasta la puerta del cuarto del viajero, encontrándolo vacío. Sobre una mesa de noche, colocada cerca del lecho, percibió una sortija.
—¿Una sortija?
—Sí, una sortija magnífica, rodeada de rubíes. La vispera la había visto en un dedo del viajero. Se la habría quitado, sin duda, y la había puesto en la mesilla de noche. Y después, por la mañana, con la prisa, había olvidado su sortija.
—¿Pero acaso vuestra madre hizo conocer ese hallazgo á la policía? Esta sortija podría ayudar las investigaciones de la policía, y gracias á ella podría encontrarse al viajero.
—No; mi madre no dijo nada de su encuentro.
—¿Ah!... ¿Por qué? ¿Por qué?...
—La sortija era una alhaja de precio. Mi madre tuvo un pensamiento culpable,

del que ha pedido perdón á Dios muchas veces. Se la guardó en el bolsillo para tener un recurso contra la miseria que amenazaba, no sólo á ella, sino á su hija.
—Y esa sortija, ¿la ha vendido?
—No. Más tarde, temiendo ser molestanda, guardó la sortija.
—¿Entonces está en vuestras manos? ¿Poseéis dicha sortija?
—Desgraciadamente—dijo Regina—, seis meses después de la muerte de Paul Audivert, cuando el asunto fué archivado, cuando no se necesitó de nosotros, mi pobre madre se decidió á abandonar el país. Se vendió la posada, se pagaron las deudas y quedó mi madre con unos trescientos francos. Con esta suma, nos retiramos á Córcega, donde teníamos un pariente anciano, padrastro de mi madre. Este hombre murió seis meses antes que mi madre, y muerta ésta, no quise quedarme allí. Reuní todos mis recursos y me vine á París. Sabéis lo demás: desde mi llegada, no sé dónde ni cómo había perdido mi bolsillo, que contenía diez y seis francos, que era todo lo que poseía... y la sortija. La sortija del viajero que mi madre había guardado y con la cual yo contaba como con un supremo recurso.
Por segunda vez, Perrault, dominado por las sugerencias que su pasión de policía despertaba en su mente, permaneció mudo. Con gran sorpresa de Regina, pareció sumergirse en una profunda meditación, produciendo un asombro inexplicable en la joven.
De repente, el reloj dió la una y Regina se levantó de un salto.

—¿Qué depreisa pasa el tiempo—dijo—, debo estar en el almacén á las siete.
Perrault pareció recobrar la posesión de sí mismo.
—Voy á acompañaros—dijo á ella—; es muy tarde, y no quiero que andéis por la calle sola á semejante hora.
Pasó á su cuarto, se puso un gabán y volvió á salir, diciendo:
—Venid.
La ofreció su brazo y acompañó á la joven hasta la puerta del hotel de la calle de Argout.
Cuando se encontró solo experimentó, por primera vez en su vida, una sensación muy rara. Marchó mucho tiempo sin objeto, soñando, dichoso, y con malestar á la vez. Y llegó á su casa rendido, al ser de día.
—¡Diablos!—se dijo—; seguramente la amo. ¿Adónde me llevará este amor?
IX
Felipe estaba sentado en la terraza de un café de la plaza Real, esperando con impaciencia á Regina, á quien había dado una cita.
Era un domingo, á las diez de la mañana.
Un hermoso día de invierno se anunciaba alegremente á los parisenses que se apresuraban el domingo, desde que aparecía el más pequeño rayo de sol.
El ir y venir de la multitud en traje de fiesta constituía un espectáculo entretenido para Felipe, observador siempre curioso de este París adorado.

del que ha pedido perdón á Dios muchas veces. Se la guardó en el bolsillo para tener un recurso contra la miseria que amenazaba, no sólo á ella, sino á su hija.
—Y esa sortija, ¿la ha vendido?
—No. Más tarde, temiendo ser molestanda, guardó la sortija.
—¿Entonces está en vuestras manos? ¿Poseéis dicha sortija?
—Desgraciadamente—dijo Regina—, seis meses después de la muerte de Paul Audivert, cuando el asunto fué archivado, cuando no se necesitó de nosotros, mi pobre madre se decidió á abandonar el país. Se vendió la posada, se pagaron las deudas y quedó mi madre con unos trescientos francos. Con esta suma, nos retiramos á Córcega, donde teníamos un pariente anciano, padrastro de mi madre. Este hombre murió seis meses antes que mi madre, y muerta ésta, no quise quedarme allí. Reuní todos mis recursos y me vine á París. Sabéis lo demás: desde mi llegada, no sé dónde ni cómo había perdido mi bolsillo, que contenía diez y seis francos, que era todo lo que poseía... y la sortija. La sortija del viajero que mi madre había guardado y con la cual yo contaba como con un supremo recurso.
Por segunda vez, Perrault, dominado por las sugerencias que su pasión de policía despertaba en su mente, permaneció mudo. Con gran sorpresa de Regina, pareció sumergirse en una profunda meditación, produciendo un asombro inexplicable en la joven.
De repente, el reloj dió la una y Regina se levantó de un salto.

TRIBUNA LIBRE

La semana de la Bolsa

En prueba de imparcialidad, y como demostración de que en este periódico sólo aspiramos a servir al público...

Dice así: «He leído ayer en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA «La semana de la Bolsa»...

Primer error: Al crearse el Banco Hispano-Americano, lo hizo por iniciativa de americanos...

Segundo error: El Banco Hispano-Americano era corresponsal del de la Plata, y sabiendo por esto que en aquel país producía el capital más que en España...

Tercer error: El Banco Español del Río de la Plata es la primera Sociedad de crédito de la América del Sur...

Como se demuestra, al dar 4,16 el Hispano, y 5,78 por 100 anual el Río de la Plata, la elección no es dudosa...

Cuarto error: Dice el cronista que el «Río» es un negocio industrial, con la desventaja de estar muy lejos y no poder prestar atención...

Estamos en el siglo XX, y el cable y las Memorias ponen al alcance de todos los negocios...

Nadie es culpable del mayor ó menor rendimiento, porque ambos directores son competentes y de fama mundial...

El alza que se observa en los valores del Río de la Plata obedece á que el mercado, y no el mercader, se la ha dado...

Al público hay que decirle la verdad, porque él se juzga á sí mismo.

C. LONUS.

Madrid 3 de febrero de 1913.

Al todo de ocasión.—Fuencarral, 45

Preciosos y baratísimos objetos para regalos. Paraguas y bastones.

EJÉRCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Enfermo.

Se encuentra enfermo el coronel de Infantería D. Hernán Cortés Cerrillo.

Ascensos.

En Infantería ascenderán este mes, probablemente, tres tenientes coronel, 13 comandantes, 14 capitanes y 17 primeros tenientes de la escala activa...

Matrimonios.

Licencia matrimonial al oficial primero de Intendencia D. Vicente López Suárez.

Sueldos.

Se ha dispuesto que el abono de las diferencias del sueldo de reserva al de activo de los oficiales mayores de las Comisiones mixtas de reclutamiento se considere incluido en la atención sexta del artículo 325 de la vigente ley de Reclutamiento.

Carta comentada.

De El Ejército Español: «Entre militares se ha comentado hoy una carta que, referente á cuestiones relacionadas con el Centro Militar, ha publicado el marqués de Cervera en un periódico republicano».

Los comentaristas extrañaban que el firmante de la carta asumiera la representación total del Centro, siendo así que lo es sólo de una minoría...

Después de todo, en breve se celebrará la junta general en que han de ponerse á discusión los nuevos estatutos...

Por más que, tratándose de oficiales y compañeros, lo de desear es que no haya deslinde de ninguno, y que todos vayan animados del mismo espíritu á la mejor conservación y del enaltecimiento de la Sociedad...

ASUNTOS DE MARINA

Ayudante de Marina.

Fué nombrado ayudante de Marina de Villajoyosa el teniente de navío D. Rafael Montojo.

Destino de embarco.

Embarca en la escuadra de instrucción el teniente de navío D. José María Patero.

Comandancia de Marina.

El teniente de navío D. Antonio María Villalón fué destinado á la Comandancia de Marina de Barcelona.

Revista.

Ha sido autorizado para pasar en esta corte la revista administrativa del corriente mes el teniente de navío D. José María Patero.

Escribiente.

Destinóse á la escuadra el escribiente de segunda D. Vicente Vives.

Movimiento de buques.

Entró en el dique de Cartagena el crucero Carlos V.

Salieron de Algeciras para Puente Mayorga, el contratorpedero Osado, viéndose obligado á fondear en San Roque á consecuencia del mal tiempo...

Según comunicó el ayudante de Marina de Ceuta, fundó en aquel puerto la goleta dinamarkesa Hericha, habiéndole manifestado el capitán de dicho buque que frente al cabo Finisterre perdió un hombre...

LA NEGRITA EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

ALCANCE POLITICO

Refiriéndose el señor conde de Romanones al ofrecimiento que se le ha hecho de la presidencia del Ateneo, ha manifestado que de no haber habido unanimidad en la elección no habría aceptado un cargo que en los momentos actuales representa una pesada carga para él...

No puede considerarse sucesor del Sr. Morer, porque no reúne las altas dotes que en éste concurrían.

Entre los escasos concurrentes al Congreso no se habló ayer durante toda la tarde de otra cosa que de la dimisión de nuestro embajador en París.

La noticia de la dimisión del Sr. Pérez Caballero se ha prestado á que se hable de próximas combinaciones diplomáticas, y hasta se ha llegado á decir que la provisión de la Embajada en París podía dar lugar á una modificación en el Gobierno.

Los que esto decían aludían á que pudieran tener confirmación ahora las noticias que en el verano pasado circularon respecto al pase del Sr. Navarro Reverter á tan alto puesto diplomático.

Y son: que el Sr. Pérez Caballero tiene que estar en extremo satisfecho de las demostraciones de afecto y de reconocimiento de su más acrisolada honorabilidad que ha merecido al Gobierno...

En esta misma casa fué curada la niña de siete años Antonia Arias, domiciliada en la calle de Zurbano, 4, de una contusión en el pie izquierdo, producida por una carroza que la atropelló, también en el paseo de la Castellana.

LA FIESTA DEL CARNAVAL

La tribuna del Sr. Aragón, que representa una cesta, única premiada en concurso, es obra de nuestro querido amigo D. Juan Ballesteros.

Viena Capellanes repartió profusamente desde su automóvil alcachofas de pan de Viena, bocadillos y vino de Jerez, que el público recogía con entusiasmo.

EL DIRIGIBLE «ESPAÑA»

A las cinco de la tarde se vió cruzar por Recoletos el dirigible España. Aprovechando el buen tiempo, había salido el globo del Parque aerostático á poco más de las cuatro y cuarto.

Salió tripulado por el coronel Sr. Vives y el capitán Sr. Kindelan, regresando después de las cinco y media al Parque, sin novedad.

COCHE INCENDIADO

Un coche, adornado de flores, que ocupaban seis señoras y cuatro caballeros, del que es propietario el Sr. Alonso Marin, se incendió ayer, á las siete de la tarde, en la calle de Alcalá en el momento del desfile...

Milagrosamente resultaron ilesas las personas que lo ocupaban. El vehículo sufrió desperfectos de consideración.

UN ATROPELLO

Una carroza atropelló al guardia municipal núm. 610, Gabino de las Heras.

Cogido entre la carroza y la tribuna del Ayuntamiento, sufrió la fractura de la séptima costilla del lado izquierdo, y lesiones en el brazo y mano del mismo lado.

Conducido á la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, fué curado por los doctores D. José Palancar y D. Antonio Vicente, que calificaron de grave su estado.

Después de curado pasó á su domicilio, Magallanes, 10.

MAS ATROPELLOS

Un chico de trece años, llamado Eduardo Indalecio Elías, que iba disfrazado de clown, ha sido atropellado por una carroza de pescadores en la Castellana.

Le pasó una rueda por el pie izquierdo, causándole varias contusiones y una herida, que fué calificada de pronóstico reservado.

El pintor Enrique Ortega, de treinta años, casado, que vive en la calle de San Bartolomé, núm. 8, segundo, y que también iba disfrazado de clown, fué alcanzado por el carro de plaza núm. 155, que conducía unos pierrots, y pasándole una rueda por la pierna derecha, le ha causado varias contusiones en todo el cuerpo y en la cabeza.

Un coche particular atropelló al chico de catorce años Eulogio Valle, cuando intentaba coger del suelo caramelos de los que se lanzan entre coches y tribunas.

Contra una de éstas fué arrollado, causándole la aleta del guardabarros varias lesiones leves en la cara y la nariz.

Vive en la calle de Ticiano, 12, portería. Los tres fueron curados en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista por los doctores Sres. Palancar y Prieto, pasando después á sus respectivos domicilios.

El niño Félix Perqueja, de doce años, ha sido atropellado por un coche en el Paseo de la Castellana, causándole una herida en la frente y contusiones en la nariz, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del distrito de Chamberí.

En esta misma casa fué curada la niña de siete años Antonia Arias, domiciliada en la calle de Zurbano, 4, de una contusión en el pie izquierdo, producida por una carroza que la atropelló, también en el paseo de la Castellana.

Otro guardia lesionado.

El guardia Laureano Alvarez fué asistido en la Casa de Socorro del distrito por haber sufrido contusiones en un pie, con desprendimiento de una uña, hallándose de servicio en el Paseo de la Castellana.

Una de las carrozas que pasó pegada á las tribunas le cogió el pie y fué la causa de este sensible percance.

En provincias

EN BARCELONA

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy, último día de Carnaval, sigue el tiempo espléndido y verdaderamente primaveral.

La noche también resultó apacible por demás. Las Ramblas y otros sitios céntricos estuvieron llenos de gente.

Algunos grupos mal intencionados molestaban en las Ramblas á los mascarones que pasaban, lo que motivó la intervención de la Policía, que repartió unos cuantos estacazos para disolverlos.

Esta mañana el paseo, lleno de gente y carruajes, presentaba soberbio aspecto.

BARCELONA. (Martes, tarde.) El último día de Carnaval resulta más animado que los anteriores, á lo que contribuye el buen tiempo.

El paseo de Gracia está completamente lleno de carruajes y carrozas con máscaras, desde la plaza de Cataluña hasta la entrada de la barriada de Gracia.

Entre las máscaras no hay una sola digna de mención, todas son vulgares. Las carrozas son todas anunciadoras de establecimientos.

EN FERROL

FERROL. (Martes, tarde.) El tercer día de Carnaval se presenta animadísimo. El tiempo es espléndido.

En el teatro se celebró un brillante baile de trajes, con valiosos premios donados por las autoridades, la Prensa y varias Sociedades. Entre la concurrencia figuraba toda la colonia inglesa.

Los ingresos de este festival se destinan al Hospital de Caridad.

EN MALAGA

MALAGA. (Martes, mañana.) A las cuatro de la madrugada terminó el baile organizado por la Asociación de la Prensa, que ha constituido la mejor fiesta de Carnaval.

El salón estaba preciosamente decorado por el artista D. Eugenio Vivó.

En varios concursos obtuvieron premios las señoritas Concha García Avilés, Encarnación Pareja, Isabel López Harras, Evangelina Alvarez Olmo y María Baena Gómez, que llevaban disfraces muy ingeniosos.

Por votación fué proclamada Isabel López Harras, la señorita más bella de Málaga.

En la fiesta reinó una gran animación.

Tanto la Comisión organizadora como el presidente de la Asociación de la Prensa, don Enrique del Pino, han sido muy felicitados por el éxito brillante de la fiesta.

EN TOLEDO

TOLEDO. (Martes, noche.) El Carnaval ha transcurrido desanimado.

Ha habido pocas máscaras y ninguna comparsa.

El tiempo, que fué desapacible el domingo, se tornó espléndido ayer y hoy.

Se han celebrado animados bailes de sociedad en el teatro Rojas.

EN BILBAO

BILBAO. (Martes, noche.) Las fiestas del carnaval han transcurrido tranquilas.

Ha sobresalido el baile de trajes celebrado en la Sociedad Bilbaina.

Esta tarde se ha verificado en el Club Náutico un concurso de máscaras y comparsas. Se han repartido premios en metálico y cajas de dulces.

Ha habido máscaras muy notables.

El primer premio de comparsas ha sido adjudicado á la Tuna Escolar de Zaragoza.

Después ha habido en la Gran Vía un desfile animadísimo.

EN VALENCIA

VALENCIA. (Martes, noche.) El tercer día de Carnaval ha sido más animado que los anteriores.

Por delante de la tribuna del Jurado, donde se hallaban el gobernador y otras autoridades, desfilaron numerosas máscaras.

También han concurrido al paseo muchas carrozas.

En el extranjero

EN TANGER

TANGER. (Martes, tarde.) Continúa con gran animación el Carnaval en Tánger.

Hoy concurrirán al festival muchas carrozas que no asistieron el primer día á causa de la lluvia.

Durante la noche pasada, el viento arrancó las cubiertas de cinc de algunas tribunas, y ahora se trabaja para que queden repuestas para esta tarde.

El éxito del Carnaval es causa de que reciba muchas felicitaciones la Junta de festejos.

EN PARIS

PARIS. El Carnaval está hoy animadísimo. Centenares de miles de personas pasean por los bulevares arrojándose «confetti».

No hay máscaras ni comparsas. El día, que es espléndido, contribuye á la animación que reina.

Animación.—Dos aviadores.

PARIS. Por la tarde, cuando mayor era la animación en los bulevares, las gentes se han visto agradablemente sorprendidas por la aparición de dos aeroplanos que evolucionaban admirablemente.

Los dos aviadores habían salido del parque de Issy-les-Moulineaux, sin más objeto que el de presenciar desde lo alto el aspecto de los bulevares cuando mayor era la concurrencia en ellos.

Se han elevado hasta mil metros.

El público, lleno de curiosidad, se detenía para presenciar los vuelos, que han sido magníficos.

Cuando los aviadores se encontraban á poca altura la muchedumbre los ha ovacionado.

Por la noche ha continuado la animación en las calles y en los bulevares principalmente.

Ha abundado la gente alegre, que se entregaba al canto y otras expansiones más ó menos honestas.

La Universidad del Trabajo

Entre las diversas conferencias dadas en el Ateneo durante el pasado enero, merecen especial atención las que, sobre «La educación en Bélgica», explicó D. Ricardo Aznar.

En la segunda y última nos hizo ver á las escasas personas que asistimos, y por medio de proyecciones, la grandiosa Universidad del Trabajo de Charleroi. En ellas pudimos contemplar con el mayor asombro la importancia que se da en aquel adelantado país á la educación profesional. Allí se ven las numerosas clases de primero, segundo y tercer año de carpintería, metalurgia, sastrería, química industrial, albanilería, pastelería y panadería, maquinista y otros muchos oficios, relacionados con la producción y el trabajo manual.

Esta es, sin duda, la razón de por qué aquella minúscula nación, un poco mayor que nuestra provincia de Badajoz, es la explotadora de las mejores industrias en las cinco partes del mundo, y poco á poco se la ve extender su influencia á cuanto hay de productivo, tanto en industria como en minería y agricultura.

En cambio, nosotros hemos conseguido que se tome horror á cuanto significa trabajo manual, y se amenaza al joven que no estudia con la pavorosa frase de: Tendrás que aprender un oficio!, como si esto fuera para las clases acomodadas el colmo del deshonra y de la vergüenza.

Naturalmente que ahora, por la falta de estas Universidades, la forma en que se han de aprender los oficios no tiene nada de agradable, puesto que se ha de someter el apren-

AVISOS UTILES

TISIS

Para vencer ó librarse de esta enfermedad es preciso tener un organismo sano y energía en las fuerzas vitales.

37 AÑOS DE EXPERIENCIA

han demostrado que la Emulsión Scott, regenera el sistema, restaura las fuerzas perdidas y asegura unos

PULMONES SANOS

con fuerza para vencer á los gérmenes de la tisis y hasta para devolver la salud perdida aún cuando la enfermedad esté declarada con tal de que se acuda á tiempo.

«Mi hijo Serafin de 6 años de edad estaba aquejado de debilidad general perdiendo rápidamente las carnes. Su extenuación nos hizo temer complicaciones.

Las primeras tomas de Emulsión Scott le abrieron el apetito y con el tiempo se ha convertido en un muchacho fuerte y robusto.» Saturnino Solá (calle Larga No. 5) San Sebastián.



Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Marz, Calle de Valencia, 333, Barcelona á cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

diz á tales pruebas de resignación y paciencia, que es un verdadero martirio.

La falta de consideración social que á los que ejercen algún oficio ó arte se nos tiene es tal vez la causa principal que hace buscar otros derroteros á los jóvenes y que inclina hasta á los hijos de los artesanos á emanciparse de esta constante humillación.

Sería precisa una reforma radical en la enseñanza, para que la corriente ahora dirigida á formar exclusivamente pobres intelectuales, sin más porvenir que las carreras oficiales y los destinos de plumíferos, que difícilmente les proporcionan lo necesario para la vida, se inclinará á más anchos horizontes, despertando aficiones y aun vocaciones ahora dormidas por falta de medios para revelarse.

Es preciso que ya en la escuela primaria vea el niño herramientas y útiles de trabajo, y aun se le hagan ejecutar sencillos trabajos manuales que le estimulen por la competencia, á la perfección de líneas y acabado; esto, unido á ilustraciones de los grandes centros de enseñanza profesional, así como de las obras realizadas en diversas ramas de la producción, le harán admirar estas grandes manifestaciones del progreso, en lugar de estimular instintos sanguinarios con los terribles cuadros de batallas y crímenes históricos, que debía procurarse se borrasen en la memoria de las nuevas generaciones para no avergonzarse ni horrorizarse con las hazañas de sus antepasados.

Durante los años empleados para conseguir el título de bachiller, todo alumno debía aprender un oficio manual, que, sirviéndole de pasatiempo y distracción, le fuese insensiblemente afianzando á los trabajos manuales más de su agrado.

Como hay numerosos oficios que pueden aprenderse en minúsculos talleres montados en casa, sería sumamente agradable para todo padre proporcionar los útiles y procurar las lecciones de hábiles maestros, que paulatinamente, fuesen durante los seis años dirigiendo á su hijo ó pupilo, para obtener, previo examen ante otros dos maestros, el certificado de suficiencia que debía exigirse para otorgar el título del mal llamado Bachiller en Artes.

Indudablemente esta será la única forma de conseguir después de dos ó tres generaciones que los españoles sirvan para producir algo más que las innumerables tonterías con que ahora pasan el rato los que no saben más que escribir versitos para que sean leídos y celebrados por la familia y amigos.

También se conseguirá un plantel de nuevos maestros que con los modernos procedimientos dirigirán á sus discípulos por el amor al trabajo manual á que no vean en los que á él se dedican seres inferiores indignos de su consideración y amistad.

FRANCISCO OLIVER

La Administración de este periódico advierte á los

Sres. Anunciantes

que dentro de las distintas secciones de anuncios, no admite ordenes para sitio determinado.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido pedida la mano de la bellísima...

La boda se celebrará esta primavera...

Con este motivo ambas familias están recibiendo...

La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna...

Durante el pasado mes de enero, en el Real Dispensario...

COGNAC BARBIER, ES EL MEJOR

El día 5 del actual, a las tres y media de la tarde...

No olviden nunca las pastillas del doctor Andreu...

Como recordarán nuestros lectores, muchas han sido las protestas...

La resistencia de muchos a consentir dichos embargos...

El distrito del Hospital acaba de dictar la primera sentencia...

La Asociación del Arte de Imprimir celebró junta general ordinaria...

Orden del día: 1.º Actas. 2.º Cuentas del cuarto trimestre...

Junta directiva.—Presidente, vicetesorero, contador...

Mesa de discusión.—Presidente, vicepresidente...

Comisión revisora de cuentas.—Siete asociados.

Comité de la Federación.—Un individuo por renuncia...

La señora de nuestro amigo el joven abogado D. Ramón Gutiérrez Ferriz...

José Muñoz Lorente, cobrador de una casa de Madrid...

Suplica a quien haya encontrado la cartera que haga la obra...

Su Santidad ha dispuesto que en Frascati se establezca un Instituto...

Ha quedado instalado en el Palacio arzobispal de Sevilla el Centro organizador...

Ha sido impuesta solemnemente la medalla conmemorativa...

En Dinamarca, Suecia y Noruega no había en 1800 apenas...

El número de dichas conversiones se cree obedece a que el protestantismo...

Con asistencia del cardenal patriarca Calviari ha tenido lugar...

Se hacen grandes preparativos en la diócesis de Oviedo...

La peregrinación saldrá de Oviedo a últimos de abril...

En la Casa de Socorro del distrito del Centro...

particulares de la ciudad y de todo el Lacio. Se regresará a Oviedo...

Estará siete días en Roma, donde, además de asistir a la gran capilla...

Se irá después a Nápoles, en cuyas proximidades se hallan la antigua ciudad...

ZENITRAM

SUCESOS DEL DIA

Amenazas de muerte.

D. B. C. denunció a un antiguo amigo suyo, porque desde hace algunos días le persigue...

Accidente de trabajo.

Trabajando en la calle del Jesús del Valle se produjo heridas de pronóstico reservado...

Además le cayó una pequeña cantidad de cal en el ojo izquierdo...

Caidas.

La anciana de setenta y dos años, doña Inés Almansa...

También fué auxiliado en la Casa de Socorro de Chamberí Francisco Valmogado...

Robo de embutidos.

El dueño de una carnicería establecida en la calle del Pacifico...

Los atracadores.

En la plaza de San Ildefonso un ladronzuelo abalanzóse al coche...

Un par de coces.

Manuel García López fué curado en la Casa de Socorro del distrito...

Raterías.

José García Alvarez, portero de la casa número 11 de la plaza...

¿Quién tendrá razón?

En la Dirección de Seguridad se presentó aroche una joven denunciando...

Immediatamente fué detenido el novio, y en un bolsillo de la americana...

Quié tendrá la razón? Eso lo pondrá en claro la Policía.

Los desahogados.

En la calle del Barquillo fué detenido ayer un cabo de Caballería...

A éste también le faltó de palabra é intento agredirle el cabo aludido.

Robo de herramientas.

En el Paseo de la Florida fué detenido anoche un individuo...

Los novios agresivos.

En la calle Mayor cuestionaron anoche Ceferino Salat y su novia...

La discusión tomó tal cariz, que el transeunte D. Angel Rubio...

De improviso Ceferino sacó una navaja y fué a dar con ella...

Rodar las escaleras.

En la Casa de Socorro del distrito del Centro fué curado ayer...

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros...

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año...

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese...

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.

- 2.º Los hijos de la misma.

- 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos...

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera inviduable total...

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada...

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA...

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid. 18 pesetas.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa...

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID. Recomendamos muy especialmente a cuantas personas nos favorezcan...

BAZAR DEL OBRERO SANTA ENGRACIA, 98. Lo que a una persona acomodada no sirve...

compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo...

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—Hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde...

Apolo.—Hoy, miércoles, se verificará en este teatro el beneficio...

A las seis, sección doble, Los campesinos, Trio Lara y Los cadetes de la Reina.

Novedades.—El día 5 del actual, Miércoles de Ceniza...

A las cuatro y tres cuartos, La Venus moderna, Las pobres viudas...

A las nueve, El Golfo de Guinea, La novia del torero...

Cinema X.—El selecto y distinguido público que a diario llena...

La preciosa cinta La carrera de la meta de oro sigue cautivando...

Cine-Dora.—El día 14 se pondrá en este cinematógrafo...

Ideal Polistilo.—En vista del éxito obtenido en la Piñata...

Promete verse lleno el Ideal Polistilo á juzgar por la demanda...

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Visita al Arsenal.

VALENCIA. (Martes, noche.) Ha dedicado toda la tarde el ministro...

Visitó el dique flotante y seco de carenas, el destructor Bustamante...

Preparando las elecciones. CADIZ. (Martes, noche.) En automóviles...

candidatura liberal para las próximas elecciones provinciales.

Los temporales.

CADIZ. (Martes, noche.) Los temporales del Estrecho de Gibraltar...

Algunos barcos han tenido que suspender su salida.

La señora valenciana.

VALENCIA. (Martes, noche.) El ministro de Marina...

El Ayuntamiento pondrá en práctica los deseos del Sr. Gimeno...

Por maltratar a su suegra. JEREZ DE LA FRONTERA. (Martes, noche.)

TOROS EN MÉJICO. MEJICO. Los toros españoles de Vicente Martínez...

El entusiasmo, grande. Escucharon frecuentes ovaciones.

Vázquez, que había terminado su contrato con la Empresa...

AVISOS UTILES. El sólo medicamento contra ASMA.

Bronquitis crónica. Enfisema pulmonar y otras afecciones...

COMPANIA IBERICA. Alcalá, 128, Madrid.

PEDID EL GRAN APERTIVO QUINADO-CAMPA.

LOMA. Estufas eléctricas, aparatos y lámparas.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Los Chocolates Zorraquino contienen sólo cacao y azúcar superiores.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Advertisement for Emulsion Angier. Title: Reconstituyente Para Niños Delicados. Text: Los efectos a un tiempo calmantes y fortificantes de la Emulsión de Angier... Image: A bottle of Emulsion Angier.

PARA CONFUSION DE LOS INCREDULOS

Mi oficio es el de panadero. Desde cuando estaba en el Regimiento contraí una bronquitis que me tenía desesperado, por no conseguir alivio alguno, á pesar de los muchos remedios á que acudí; así que al leer en un periódico los excelentes efectos del Alquitran-Guyot, compré un frasco, con el cual me alivié ya mucho, después de usarlo cuatro ó cinco días, y hoy me encuentro enteramente bien. Me felicito de informarle de mi curación, tanto por gratitud como para confusión de incrédulos. Es de usted, afectísimo. Firmado; A. FERRAND, en Arnac-Pompador (Corrèze).



MICROBIOS destruidos por el Alquitran-Guyot.

El uso del Alquitran-Guyot á todas las comidas, y á la dosis de una cucharada cafetera por cada vaso de agua, basta, en efecto, para hacer desaparecer en poco tiempo aun la tos más rebelde y para curar el catarro más tenaz y la bronquitis más inveterada. Es más; á veces se consigue dominar y curar la tisis ya declarada, pues el Alquitran-Guyot detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón al matar los malos microbios, causa de dicha descomposición.

Desconfiada del consejo, realmente interesado, si en lugar del verdadero Alquitran-Guyot, os propusiesen tal ó cual producto! Para lograr la curación de bronquitis, catarros, resfriados antiguos descuidados, y, necesariamente, el asma y la tisis, es absolutamente preciso especificar bien en las farmacias que lo que deseáis es el verdadero Alquitran-Guyot. Aunque lo mejor para evitar todo error es fijarse en la etiqueta, que, si es del verdadero Alquitran-Guyot, lleva el nombre de Guyot impreso en grandes letras y su firma en tres colores: violeta, verde y rojo, al blés, así como las señas: Maison Frère, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento sólo cuesta unos 10 cts. al día, y cura. ADVERTENCIA.—Como hay personas para quienes el sabor del agua de breva no es agradable, podrán reemplazarla con las Cápsulas-Guyot de Alquitran de Noruega (de pino marítimo puro), y tomar dos ó tres cápsulas á cada comida, las cuales producen idénticos efectos saludables y una curación igualmente cierta. Las verdaderas Cápsulas-Guyot son blancas y la firma de Guyot va impresa en negro sobre cada cápsula.

6 AÑOS de éxito crecientemente en España.

PARA MAÑER PONER á las GALLINAS Sin interrupción... 2.500 DÍFOTOS... AL 500... OON 10 GALLINAS... Gasto insignificante... Método seguro. Numerosos testimonios. Diríjase al representante general del Comptoir de Aviculture. Sur, 18, Vitoria.

Empíeo vacante en su casa. En cada pueblo español para señoría ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos: Sociedad Francoitaliana Oporto (Portugal)

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

Traducciones de idiomas.—Escalinata, 18, 1.ª izqda.

Calle de Pérez Aguirre Ofasco 0,75. Plaza del Progreso, 18, y Atocha, 114, fars.

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARBANTA. En todas Farmacias

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8 MADRID Sus Servicios de Turismo y Viajes INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios. los mejores horarios de trenes. los mejores hoteles. los billetes más económicos. FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas. ORGANIZAN grandes excursiones anuales. Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid. Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero, en esta corte. ALHAJAS Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pago al contado. Zaragoza, 9, y Fresa, 2. EN SAN SEBASTIÁN Se traspasa barato el acreditado bazar Mu.º Comercial

Bastones dorados á 4,50 ptas.; alambres y babillos dorados, Braseros dorados, con pie, 9 ptas. Atocha, 66, frente al Hotel de Ventas. Arreglo motores. Belatores, 10 TUBERIAS DE AERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1. HULES PLUMEROS LINOLEUM Cepillerías de todas clases Artículos para la limpieza LIMPIABARRIOS Gupaperchas para tapicería y carruajes Telas impermeables p.º cama. CASTELLS Almacén P.º de Herradores 12 Suursal: Príncipe, 12.

Oficina perfectamente instalada. con mobiliario aluminado, calefacción eléctrica, piso bajo, sitio muy céntrico, alquiler económico, se traspasa.—Para informes: Salón Aeolian, Cedaceros, 11. Pérdida. Un pendiente solitario brillante, de Campomanes á plaza de la Cebada. Gratificación. Presentación: Campomanes, 4, portera. HOMBRES curación pronta y perfecta de la DEBILIDAD GENITAL espermatórea, pérdidas, etc., con SELLOS-PARIS del Dr. Paris, 7 ptas. caja. Puerta Sol, 8. Para informes y consultas personales á por carta, dirigirse calle Condé Romanones, 2, antiguo Conde de Romanones, Dr. Paris, De 9 á 1 y 6 á 8 de env. — Se env. GRATIS folleto á quien lo pida.

KEFIR Leche fermentada del Cáucaso Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos. Resultado rápidos y seguros. LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA 12--MONTERA--12 LA AMERICANA Tintorerías y Quitamanchas.—Limpieza á seco y vapor. Lutos en doce horas.—Preclados, 6.

TESORO DEL ESTOMAGO TÓNICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio todas las enfermedades del estómago é intestinos. Exigir siempre la marca reg.ª. Venta: farmacias, y Barquillo, 17, Madrid.

XVII ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR D. JOAQUÍN JOSE DE OSMA Y RAMÍREZ DE ARELLANO MARQUÉS DE LA PUENTE Qué falleció el día 5 de febrero de 1896 Después de recibir los Santos Sacramentos. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la parroquia de San José; en el Santo Cristo de la Salud, en San Fermín de los Navarros y en los Sagrados Corazones de Jesús en Romilla (Granada), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hija, hijo político, nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes ruegan á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

EL SEÑOR DON SEGISMUNDO MORET Y PRENDERGAST FALLECIÓ EL DIA 28 DE ENERO DE 1913 R. I. P. Sus hijas, nietos y demás familia ruegan á sus amigos le encomienden á Dios. Todas las misas que se celebren el miércoles 5, en la iglesia de los Luises (calle de Cedaceros), y menos la de diez en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí); las del jueves 6 en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde) y las del sábado 8 en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle de Alcalá), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Las misas gregorianas se celebrarán en la parroquia de Santa Bárbara, á las once y media, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, empezando el 28 de febrero. Desde el 5 de febrero se rezará el santo rosario durante un mes en la iglesia de Calatravas, á las cinco de la tarde.

SIMIENTES seleccionadas de flores, hortalizas, árboles y arbustos; plantas forrajeras, plantas frutales. Catálogos ilustrados. Antigua Casa Bayez y Salicetes. Hortaliza, 27, Madrid.

MARAVILLAS DEL RADIUM Cáncer, lupus, leucoplasias, angiomas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, pruritos, psoriasis, eczemas, manchas y graves enfermedades de la piel, refractarias á todos los medios de curación, ceden sólo al empleo del Radium, único específico de ellas. Curan por tan poderoso recurso terapéutico en el Instituto Radiumterápico de Madrid. P.º Recoletos, 81

RADIO ROSINI. IDEAL CUTANEO Desaparece radicalmente toda clase de erupciones de la piel, arrugas, manchas, sea cual fuere su origen. Diríjase al port menor y pedidos, Pta. del Sol 2, perfumería de Fortis, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO LA SEÑORA Doña Dominica Larralde Bousquet FALLECIÓ EL DIA 5 DE FEBRERO DE 1911 R. I. P. Su desconsolado esposo, D. Pedro García González, teniente coronel del Cuerpo de Inválidos; sus hermanos, doña Graciana y don Gabriel (ausentes); sobrinos y demás familia, RUEGAN encarecidamente á sus amigos la tengan presente en sus oraciones. La misa que se celebre el día 5 del corriente, á las nueve y media, en la iglesia del Santísimo Cristo de la Salud (plaza de Antón Martín) y en Larribar (Francia), y el día 6, también la de las nueve y media, en la de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

LOS TIROLESES.—Romanones, 7 y 9

LA TOS desaparece después de tomar la primera Pastilla BALSAMICO-PECTORAL DEL DR. FUENTES Estas pastillas son usadas con gran éxito en los catarros bronquiales y afecciones pulmonares crónicas. Se venden en cajas, al precio de una peseta, en la FARMACIA MODERNA Hortaliza, n.º 110, y en todas las de España y Ultramar PARA CASAS DE CAMPO Adoptar el alumbrado incandescente por gasolina. Es el mejor, por ser el más limpio é higiénico hoy conocido. Lámparas de 10 á 500 bujías.—La Orden y Compañía.—Atocha, 43, Madrid.—Catálogo gratis.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA ROMANONES, 7 Y 9, ENTLO. Anuncios en periódicos. Reclamos. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesión Lingote al cok, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropena en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos los res. Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS DE Vizcaya (Bilba)

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña María de la Natividad Romo DEL MORAL Que falleció el día 5 de febrero de 1912 R. I. P. Su viudo, D. Juan José Díaz Zorita y Rodríguez; sus hijos, hermano, padres políticos y demás parientes RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios. Todas las misas que se celebren el día 5 en las Escuelas Pías de San Fernando y en la parroquia de Métrida, así como las que se digan el día 6 en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo y San Pedro de esta corte serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora. (3)

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Josefa Paves y Chaves DE PEREZ Que falleció el día 4 de febrero de 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su desconsolada madre, su viudo, hijos, hermano, hermanos políticos, tíos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren el día 6 del corriente, en las Descalzas Reales, serán aplicadas en sufragio de su alma (7)

ASMA BRONQUITIS, ENFISEMA Y TODAS OPRESIONES cura inmediata con los POLVOS Y CIGARRILLOS ESCO ENVIO GRATUITO DE MUESTRAS Librería "ESCO" Barcelona 2, Paseo Industrial. En Madrid, P.º Martín, Alcalá, 9; Martín Durán, Mar. Pineda, 10 y todas farmacias

ATENCION Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4. PELETERIA DEL CARMEN Echarpes, manguitos, abrigos piel, 140 ptas. Fin de estación. Grandes rebajas. Carmen, 14. CAMAS DORADAS legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pintados.—ESPOZ Y MINA, 5. Canarias holandeses Se ha recibido gran remesa. PAJARRERIA CAPRANI. Plaza de Santa Ana, 5 y 15. PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc. Preciados, 9, entresuelo. Se vende máquina de vapor sistema locomóvil de 10 caballos de fuerza, en muy buen estado, se cede muy barata. Diríjase á J. R. Carrion, en Plasencia (Cáceres). PÉRDIDA Perro de raza, color café; punta raba, blanco; manos, jaspadas. Atiende: SII. Gratificación: Mancebos, 2, 2.º d.ª. CARALLELON: cédenos ha. Citaciones. Cor.º Baja, 26. ANUNCIOS Reclamos, Noticias, Artículos industriales y Esquelas de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos en LA SOLUCION Carretas, 9, 1.º Teléfono 1.457.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para las estaciones del Norte y Sur. Despacho Central: Mayor, 32. TELÉFONO 12. NOTA. Para evitar perjuicios á los viajeros, se advierte que desconfíen de ofertas de ciertos individuos, extraños á las Compañías, que se sitúan frente á los Despachos centrales, y que es conveniente formular los pedidos al encargado del sero vici de Omnibus de las Empresas en el interior de cada local. Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M.ª A. y M.ª C. P.º con las agencias establecidas en las calles de Alcalá inmediatas á la Central de aquélla.

EL SEÑOR D. JOAQUÍN KRAMER Y ARNAIZ ARQUITECTO Ha fallecido el día 3 de febrero de 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Sus sobrinos D. José de Lorite Kramer y doña Blanca de Lorite, viuda de Martínez de la Torre; sobrina política doña Teresa García de Lorite y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 5 del actual, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Marqués del Duero, 3; al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. Se suplica el coche. (11) La Soledad. Desengaño, 10.